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CAPO PRIMO

GENERALITA — LIVELLI — PROIEZIONE ORIZZONTALE
E SCALA DI PROPORZIONE

§ 1° — Preliminari.

A. L'elisse & una curva chiusa nella quale la somma
delle distanze di ciascuno dei suoi punti da due punli
fissi delti fuochi, & costante, ciod sempre la slessa. Nella
figura 1*, che rappresenta un’elisse, I ed I’ sono i fuochi
e si ha costantemente FM + MF'=TC + F'C qualunque
sia il punlo M della curva. Il segmenio (porzione di
retta) AB, che passa per i fuochi, dicesi asse maggiore
dell’elisse, GD perpendicolare ad AB nel suo punto medio
dicesi asse minore, AQ ed OC chiamansi rispettivamente
semiasse maggiore e semiasse minore.

Facendo Tuotare la semielisse CADO intorno all’asse
minore CO si ha quel solido, che i geometri chiamano
elissoide di rivoluzione. In questo solido qualunque
piano condotto per CD determina una sezione eguale
all’elisse, qualunque piano condolto perpendicolarmente
a CD & un circolo tanto minore quanto & maggiore la
distanza del suo centro da O.

Il globo terraqueo da noi abitato ha molto prossi-
mamente la forma di un'elissoide di rivoluzione che
ruota intorno al suo asse minore. La linea, che chiude
la sezione determinata da un piano passante per il
centro degli assi perpendicolarmente all'asse minore,
chiamasi linea equinoziale o equatore. Tulti gli allri
piani, che si possono condurre normalmente all’asse
minore delerminano circonferenze minori dell’equatore
che diconsi notoriamente parallels, mentre i pianicondotti
per 'asse minore determinano delle elissi approssimaltive
ciascuna delle quali costituisce un meridiano. L’equa-
lore si suppone diviso in Lrecento e sessanta paxti dette
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gradi della lunghezza di 60 miglia di melri 1855 ognuna;,
ciascun grado si ritiene diviso in sessz-mla_ml.n uli primi,
ciascun minuto primo in sessanla minuli secqndi, ecc.
Per ogni punto di divisione si suppone passi un me-
ridiano, ciascuno dei quali locca gli estremi dell’asse
di rotazione detti poli, dei quali si .dice polo arlico
quello dell’emisfero boreale, antartico l'altro, Giascun
semimeridiano (parle compresa tra i due poli) si sup-
pone diviso in centotlanta archi detti gradi, della
lunghezza di sessanta miglia di 1852 metri ciascuno,
novanta da una parte e novanta dall’alira dell’equatore;
ciascun grado si supponc diviso in sessanta minuli
primi, ciascuno di questi in sessanla minuli secondi, ece.
Per ogni punio di divisione si suppone passi un pa-
rallelo. La distanza di un punlo del terreno dall’equa-
lore contala su un meridiano dicesi latitudine boreale
0 australe del punto secondoché il punio considerato
¢ nell'emisfero boreale od in quello australe. La di-
stanza conlata sull’equatore o su un parallelo da un
primo meridiano slabilito per convenzione di un punlo
del terreno, chiamasi longitudine orientale od occiden-
tale del punto, secondoché il punto si trova ad oriente
0 ad occidenie del primo meridiano. Anfiéamente si
assumeva per primo meridiano quello che passa per
Pisola del Ferro una delle Canarie, ora si assume quello
che passa per l'osservatorio astronomico dj Parigi, ov-
vero quello, che passa per l'osservatorio astronomico
di Greenvich presso Londra, ovvero quello che passa
a 20° (20 gradi) ad occidente del meridiano di Parigi
presso il meridiano dell’isola del Ferro, ovvero quello
che passa per qualunque altro punto. Cosi si dice che
l’ItaI'la, per esempio, € compresa (ra il 4° ed il 16° di
longitudine orientale dal meridiano dj Parigi, e tra il
36° e 47° 10’ (47 gradi e 10 minuli primi) di latitudine
boreale. In pratica si considera il nostro globo come
una sfera avente per ragzio la semisomma dei -suoi
semiassi, ciot m. 6366198 all'indigrosso.

2. Una superficie parallela a quella delle acque sta-
gnanti quando sono Lranquille dicesi superficie oriz-
zonlale o superficie di livello. Un piane langente a sif-
falta superficie vien detlo piano orizzontale. Qualunque
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rclla siluala in un piano orizzountale, dicesi retta oriz-
zonlale; qualunque linea situata in una superficic oriz-
zoulale dicesi linea di livello o orizzontale.Verlicale ¢ la
rella, che deserive un grave cadente verso il centro della
terra (%) sollecitato dalla gravitd ove non si tenga conto
degliostacoli opposti alla sua caduta dall’aria entro cuisi
muove. Tulle le verlicali concorrono dunque in un punto,
ciog nel centro del globo; perd in pratica si conside-
rano come parallele stante il piccolissimo loro angolo.
La direzione della verticale passanle per un punto &
determinata dal piombino, che ¢ un filo con un peso
ad una sua estremiti. Sostenendo il piombino con una
mano per l'eslremo opposto a quello a cui é allaccato
il grave, pouendo la mano nel sito di cui si vuol ap-
prossimativamenle delerminare la verticale, e lasciando °
a se stesso il grave, questo lende il filo e ne dd la
direzione della verticale {fig. 2). Qualunque piano, che
passa per una retta verticale dicesi piano verlicale.

§ 20 — Livelli. .

1. Per delerminare una retta orizzontale si fa uso
di islramenti detti ‘livelli. Se ne costruiscono di due
specie,, quelli ad acqua e quelli a bolla d’aria. Chia-
masi livello ad acqua un istrumento, che counsta di
an tubo di latta o di oltone ripiegantesi ad angolo
retlo alle sue estremild, alle quali sono adattati due
tubi di vetro ben trasparente detti bicchieri, in modo
che il loro asse sia perpendicolave a quello del tubo
longitudinale. Alla metd di quest’ultimo & altaccato

(*) Matematicamente, stante la forma elissoidica e non sferica
del globo, non & sempre vero che i corpi cadano verso il centro
della terra; cid ayviene solo sotto lequatore ed ai poli. 11 seg-
mento, che passando per il centro, c¢i unisce con i nostri an-
tipodi, fa generalmente un angolo con la nostra verticale. Questo
angolo perd & tanto piceolo, che in pratica si pud considerare
nu?]o. Per Bologna, ad esempio, posta alla latitudine di 44°29' 55",
'angolo della verticale con il raggio terrestre &secondo le misure
del Respighi di 0° 11" 30", 5.

Vedi I'"Astronomia di Quirico Fruoeants, lezione V.
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per una base un cilindro retlo vuoto, entro il quale
si fa entrare la testa d’un ireppiede, che serve d’ap-
pogeio all'istrumento (fig. 3* e 6. Per adoperare siflatto
livello si colloca sul suo treppiede in guisa che il tubo
longitudinale sia approssimativamenle orizzontale, indi
si versa dell'acqua in uno dei bicchieri fino a che il
liquido si innalzi in entrambi circa alla meld o ai
due terzi della loro altezza; se si fa poscia passare
una visuale tangenzialmenle alla superficie superiore
del liquido nei due tubi, si ha una retla orizzontale.
Ponendo in un altro punto del terreno a poca distanza
dall’istrumento una biffa, cio2 un regolo formato da
due aste unite ad incastro c¢ terminale da una pia-
stra di latta che chiamasi scopo, la cui faccia & divisa
~ in quattro quadrelti alternativamente bianchi e rossi,
e facendo alzare la biffa finche il punto d’intersezione
delle rette, che determinano i quadrelti sullo scopo &
sull’orizzonlale, che passa tangenzialmentle alla super-
ficie superiore del liquido nei bicchieri, si ha in detto
punto un punto della retla orizzontale, Se nclla slessa
guisa si determina un altro punto della medesima, dessa
¢ compintamente determinata, Facendo girare il livello,
si hanno parecchie relie orizzontali che sono sullo slesso
piano orizzontale. Ove si determinino tre punti non in
linea retla di quelle, si determina la posizione del
piano orizzontale su cui desse giacciono.

2. 11 livello a holla d’aria & un tubo di vetro legzer-
menle arcuato chiuso alle sue estremilta che si riem-
pie d’acqua, d’alcool o d’etere, lasciandovi solo una
piccola bolla d’aria, la quale tende sempre ad occu-
parne la parte piu elevata. Inlorno al tubo di vetro
per assicurarne la durata, si pone un rivestimento di
otlone detto custodia. Simile tubo fa per lo piu si-
slema con un cannocchiale, che poggia sopra un so-
stegno. Per delerminarc un orizzonlale con questo
istrumento, si riduce la bolla d’aria al centro mediante
movimenli prodotti nel cannocchiale con viti apposite,
indi si guarda a traverso le lenti del cannocchiale e
si ha la direzione d'una retla orizzontale, che si de-
lermina con biffe come si & delto sopra (fig. 4?).

3. Se un piano si pud livellare cio, ridurre orizzon-
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tale, si adopera a (ueslo scopo la livelletla o 'archi-
pendolo.

La livelletla & un piccolo livello a bolla d’aria sor-
retto da due piedi di eguale altezza o che possonsi ri-
durre tali mediante viti apposile poggianli sopra un
tronco di prisma di metallo (fig. 5a),

Per ridurre un piano orizzonlale si dispone la li-
velletta in due posizioni successive, differenti ¢ non
sulla stessa retla, e si fa ruotare il piano intorno ad
una sua retta non parallela alla retta su cui si trova
la livelletta, finch& la holla sia al centro. Cid otlenulo
in ambe le posizioni, il piano & orizzontale.

L'archipendolo o livello da muralori, si compone
di due regoli e di un lerzo in modo da formare un
triangolo isoscele. Un piombino attaccato al vertice ,
cade nel punto medio della base, quando i piedi, che
sono i prolungamenti dei lati eguali e sporgono della
slessa quantitd, sono sulla stessa orizzontale. La di-
rezione del piombino quando i piedi sono sulla stessa
orizzontale dicesi linea di fede. Con l'archipendolo si

+ riduce un piano orizzonlale, facendo muovere que-

st'ultimo finché il pendolo occupa la linea fiduciale.
Se cid avviene in due posizioni dell’archipendolo che
non sieno sulla sltessa linea retta, il plano orlzzonl'lle
¢ delerminato (fig. 6%¥).

§ 3° — Proiezione orizzontale e scala di proporzione.

4. Chiamasi proiezione di un punto sopra una retta
il piede della perpendicolare condotta dal punto so-
pra la retla (fig. 7%). Un segmento ha per proiezione
sopra di una retfa il segmento compreso tra le proie-
zioni dei termini del primo. La retta su cui si proietta un
punto o un segmenlo, dicesi asse di proiezione; la con-
giungente di un punto con la sua proiezione vien de-
nominala proiettante. Proiezione di un punto sopra
un piano, detto piano di proiezione, & il piede della
perpendicolare (proiettante) condotta dal punto sul
piano. Se sopra un piano orizzontale si suppongono

‘proietlati i singoli punti d’una porzione di superficie
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lerrestre, si ha una figura, che & la proiezione oriz-
zontale della porzione di superficie-terresire, e chiamasi
pianta naturale di delta porzione di superficie. Se sil-
fatta pianla si riporta sopra un altro piano in modo
che gli angoli, che fanno le varie linee fra loro nella
prima, sieno eguali a quelli che fanno le linee corri-
spondenti- sull’altro, e che tra le linee della pianta
naturale e quelle corrispondenti della figura del piano
vi sia un rapporto costante, si ha cid che chiamasi
piano o carta, secondo che si rappresenta una ristretla
porzione di lerreno con tulli i suoi particolari o se
ne rappresenta un’estesa, astraendo dalle cose meno
importanti, ;

2. 11 rapporto costante per la stessa carta o piano che
passa ira la proiezione di una linea del terreno sul
piano orizzontale e la corrispondente sulla carla o sul
piano, chiamasi scala di proporzione, che & una frazione
che ha generalmente per numeratore I'unitd, e per
denominatore un numero, che & quasi sempre un
maultiplo di 1000 o di 100.

Quando si dice che una carta o un piano & co-
slruito alla scala per esempio di 1 a 10000 si intende
che un’unita lineare della carta o del piano me rap-
presenta diecimila della pianta naturale. La scala di

proporzione di siffalla carta si dira esscre di 1—{]:]00.
Ove si divida l'unitd lincare in lante parti uguali
quante sono le unitd contenule nel denominatore
della scala di proporzione, una di delle parli rappre-
senta la lunghezza sulla carta di un’unita della pianta
naturale , e chiamasi unitd grafica Una linea sulla
carta contiene lante volte I'unita grafica, quante volte
la linea corrispondente della pianta naturale conliene
I'unita lineare.

3. La topografia & la scienza che insegna a costruire
le carte e i piani, cioé ad eseguire quel complesso
d’operazioni che costituiscono una levata topografica.
Essa si divide in planimelria e altimetria. La. prima
Cl Insegna a proietlare i punti d'una porzione di su-
perh:cne terrestre sopra un piano orizzontale, ed a co-
struire una figura sulla carta simile alla pianta otte-
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nula; la seconda a determinare l'altezza dei vari punti
da una superficie orizzonlale di convenzione. Per lo
pit la superficie a cui si riferiscono i vari punti &
quella del mare, ed in queslo caso il mumero , che
indica la misura dell’altezza di un punto della super-
ficie lerrestre, chiamasi alliludine, mentre si denomina
quota il numero, che esprime la distanza verticale di
un punto della superficie medesima da una superficie
orizzontale, che non sia quella del mare. Ogni carta
va spesso corredata d'una parle scritta che da lulti
quei parlicolari relativi alla stalislica, alla storia, alle
produzioni, alla qualitd, alla velocila ed alla profon-
dita delle acque, ecc. d'un paese, che non si possono
far risultare direttamente sulla carta. Le carte gene-
rali hanno per complemento nello scopo anzidello 1
trattati di geografia e di statistica esistenti, e che si
vanno tutlodi pubblicando; i piani siccome quelli che
rappresentano una localita vistrella di cui esprimono
tutti i pitt piccoli particolari, devono essere muniti di
una memoria descriltiva apposita, che dia tutte quelle
notizie che con il disegno e con le scrifture annes-
sevi non si possono fornire. La topografia ritiene piana
la superficie orizzontale di cui fa il rilievo. Questo fatto
e causa di errore praticamente trascurabile quando la
superficie orizzontale rilevata non ha un’ estensione
maggiore di m. 111111 per ogni senso. Tullavia non
si considera mai come piana una superficie maggiore
di 12 a 15 chilomelri. Al di la di questo limite si ri-
corre alla geodesia, scienza che riguarda la terra come
sferica e divide la superficie lerrestre, che si deve poi
rilevare in tanli triangoli sferici (*), i cui verlici de-
lermina con la massima precisione per mezzo d'istru-
menti delicatissimi e del calcolo. Le proiezioni di
siffatti punti sul piano orizzontale con’le rispeltlive
altitudini vengono riportate sulla carta sulla quale si
vuol rappresentare Ja porzione di superficie da rile-
vare, ed il topografo opera come se delli iriangoli

_(*) Dicesi triangolo sferico quella porzione di superficie sfe-
rica che & compresa fra tre archi di circolo massimo interse-
cantisi a due a due.
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fossero alireltanti friangoli piani, laonde egli viene a
considerare la superficie terrestre da rilevare quale
una superficie poliedrica avente per vertlici, i verlici
dei triangoli sferici geodeticamente determinati.

Le operazioni merce le quali si divide una porzione
di superficie terrestre in triangoli sferici, cosliluiscono
cid che dicesi triangolazione geodetica o trigono-
metrica.

CAPO SECONDO
SCALE — GENNI SU ALCUNE CARTE

§ 1° — Scale grafiche semplici ed a trasversali.

4. Un segmento che sia un multiplo d’una deler-
minala unitd grafica, sia diviso in pari egunali, che
esprimano multipli minori dell’ unita grafica, ed in
cui una delle parli estreme sia suddivisa in tanle allre
parli eguali quante volle la medesima contiene 'unita
grafica, dicesi scala grafica semplice. Per unila gra-
fica si assume la parte dell’unita lineare (melro),
espressa dal denominatore della scala di pmpc\wzione.
quando all’unitd lineare corrisponde un’unita grafica,
non minore di un mezzo millimetro, in altro caso si
assumera per unitd grafica quella corrispondente ad
una lunghezza, che sia un multiplo conveniente del-
I'unita lineare. Cid dipende dalla grandezza della scala
di proporzione, .

Alla seala di 4 a®1000 un mill. sulla earla. rappr
. resenla un melro sul lerreno
(] 1 a 2000 un mezzo mill, “pp :

u ol n
] { a 5000 un mill. " cir:l]qr:‘_]‘;:u;etr[ n
0 I a 10000 un mill. (] dicci melri ece.»

Per esempio se si dovesse costruire una scala gra-
fica semplice, la scala di proporzione essendo 2-—6100 5
si prenderebbe la lunghezza per es. di 5 centimetri,
che & la lunghezza grafica corrispondente ad un etto-
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metro, si dividerebbe in dieci parli eguali, e ciascuna
di queste corrvisponderebbe ad un decamelro; quindi
la prima di delle parti si suddividerehbe in dieci
parti eguali e si avrebbero le lunghezze corrispon-
denti ai metri.

Sopra la prima divisione a partire da sinistra si
suol metlere uno zero, sopra la seconda 10, sopra la
terza 20, ecc., ‘ed a partire dallo zero sopra ciascuna
suddivisione si mettono ordinatamente da destra a
sinistra 1, 2, 3, ecc. Se sopra detta scala (fig. 87) si
vuol prendere una lunghezza’ grafica corrispondente
per es. a 73 metri, si apre il compasso a punte fisse
e si applica una punta a destra dello zero sopra la
divisione 70 e l’altra punta a sinistra dello zero sopra
la suddivisione 3, con siffatta apertura si ha la lun-
ghezza grafica corrispondente a 73 metri nella scala

di proporziope di

2000 ° g

2. Se costruita una scala grafica semplice, si con-
ducono a questa dai punti estremi e dai punti di
divisione tanti segmenti cguali perpendicolari dalla
stessa parle; se poscia si conducono dieci parallele a
della scala grafica semplice ad egual distanza l'una
dall’alira, ed in modo che le due estreme passino
per i punli esiremi dei segmenti perpendicolari, e
finalmente si congiunge il punto 0 della prima pa-
rallela con il punto 10 dell’ultima, il punto 10 della
prima con il punto 20 dell’ultima e cosi via, si ha la
scala a trasversali o ticonica, da Tycho de Brahe astro-
nomo arabo del secolo decimosesto (fig. 9%.

Siffatta scala ¢ fondata sul leorema di geomelria:
Se si prendono sui lati di un angolo a partire dal
vertice segmenli conseculivi eguali, e se per i punli
di divisione si conducono fra i lati segmenti tra loro
paralleli, questi stanno fra di loro come i numeri
naturali, cio¢ come i numeri 1, 2, 3, 4..... (fig. 103).
Sia J'angolo BAC ed abbiasi AD=DF=FH=HL=LY, ecc.,
se 1 segmenti DE, FG, ecc. sono rispetlivamente paral-
leli, si ha: FG=2DE, HI=3DE, LM=4DE, NO=5DE e cosi
di seguilo; laonde assumendo DE per unitd di misura,
risulta DE=I e quindi FG=2, HI=3, LM=}%, NO=5, ecc.
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Cio ammesso ¢ evidenle che nell’angolo AOL (ig. 99)
avendosi dieci parallele tra loro equidistanti, le por-
zioni comprese lra’ suoi lati stanno tra loro come i
numeri paturali da 1 a 10, ¢ quindi se si pone

10 = 9 8 - i
—_— pee B e e .. d
OL_.J—w, e ab_m, cd_w, e[_....—ﬂm, ece., donde

segue che se OL rappresenta sulla carta una langhezza

9
determinata sul lerreno, ab rappresenta i 10 della slessa

lunghezza, ¢d gl % e cosi via. Per ollenere con uesla

scala la lunghezza grafica corrispondente a 97 melri,
si metle una punla di un compasso sopra il punto
segnato 7 e lallra punta sulla stessa retta dj fronte,
sulla quale & il punto 7 sulla traversale seguala 90.

LS
3. Se con m °! rappresenta una scala qualunque

di proporzione, con I ed 4 due lunghezze corrispon-
denti sulla carta e sul lerreno, si ha la proporzione :
T dalla quale si ricava £=?{; L=Im; m=—‘:1.
Cid poslo, si pud affermare: 1° che la scala di pro-
porzione di una carta qualunque & una frazione
equivalente ad una, che ahbia per numeralore la
lunghezza grafica e per denominalore la lunghezza
del . terreno rappresentata dalla lunghezza arafica;
2% che la lunghezza grafica corrispondente ad una
langhezza data sul terreno ed in una scala data i
proporzione, & il quoziente della divisione della Jun-
ghezza sul terreno per il denominalore della scala -
di proporzione, ove quesia abbia per numeratore 18
3° che una lunghezza sul lerreno vale il prodolto
della lunghezza grafica corrispondente per il deno-
minalore della scala (i proporzione suddelta; 4° che
finalmente il denominatore della scala di proporzione
¢ uguale al quoziente che si olliene dividendo |a
lunghezza sul ‘terreng per la lunghezza grafica corri-
spondente. Se una carta non avesse ne scala grafica,
neé scala di proporzione, ma avesse 1 meridiani e pa-
ralleli, si poirebbe misurare la normale lra due pa-
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ralleli (quelle lineette poste di fronte a chi guarda la
carta) e si avrebbe la lunghezza grafica corrispondente
alla lunghezza di un grado o di un mezzo grado. La
lunghezza di un grado & di metri 111111. Di questo
mezzo non bisogna servirsi se la carta non contiene
i meridiani ed i paralleli almeno di grado in grado.

§ 2° — Adlcune carte italiane ed estere.

1. Le carte si distinguono in topografiche, coro-
grafiche e geografiche. Diconsi topografiche quelle
carle che sono costruite ad una scala non minore di
I'a 100000, corografiche quelle che sono costruile ad
una scala non minore di 1 a 800000; geografiche le
allre, :

2. I'ra le carte topografiche italiane si notano:

1° La carta del Vesuvio alla scala di 1 a 10000;

2° La carla-manovra del Mincio alla scala di 1 a
21600;

3° Le carte dei dinlorni di Roma, di Napoli, di
Torino, di Firenze, del Campo di Somma, ecc., alla
scala di 1 a 25000;

4° Le carle delle pravincie dell’antico Stato Sardo
e delle provincie meridionali (esclusa la Sardegnaj
alla scala di 1 a 50000; ‘

5° La carta del Lombardo-Veneto, Trentino, Istria:
cd Ilalia centrale disegnala dallo Stato Maggiore Au-
striaco alla scala di 1 ad 86400.

Si sta imprendendo la pubblicazione d'una carta
generale d’ltalia alla scala di 1 a 100000.

3. I'ra le carte corografiche italiane sono da notarsi:

1° La carta della Sardegna del Generale Alberto
Lamarmora alla scala di 1 a 250000;

2% Le carte delle provincie di terraferma dell’an-
tico Stato Sardo e delle provincie meridionali di ter-
raferma alla scala di 1 a 250000

3" La carla del Lombardo-Veneto alla scala di 1
al 375000 pubblicata dal Crivelli;

4° La carta d'ltalia alla scala di 1 a 400000 di
Vitlorio Angeli pubblicata da Gesare Maggi. Quest’ul-



14 Capo Secondo

tima & ben disegnala ma piena di errorie meno par-
ticolareggiata di quel che comporti la scala. Di pitt
manca.di gran parte del Trentino, di tutta Ulstria e
della Corsica. In generale le carte che non giungono
a 47° 10" circa di latitudine seltentrionale, e che non
comprendono tutto il paese chiuso ad orienle dalle
Alpi Carniche e Giulie, sono da respingersi. L'Italia
se non & riunita compiutamente nel fatto, lo & in
diritto. La sua compiuta unitd diverrd certamente un
fatto in un tempo non lontlano.

5° La carta delle provincie di terraferma dell’an-
lico Stato Sardo alla scala di 1 a 500000;

6° La carta d’Italia alla scala di 1 a 555555 edila
da Giuseppe Civelli. Nel riguardo di essa nell’opera
Che cosa sia la guerra, del Capitano Carlo Decristoforis
si legge: « 1 un capolavoro d'inesatlezza, di confusione
¢ d’arbitrio, specialmente nel figurato del terreno; ap-
pare di pin disegnala solo per ingrandimento di carte
pilt piccole e senza norma di proiezione qualunque »;

7° La carta d’Italia alla scala di 1 a 600000 di
Zuccagni Olandini pubblicata dal Vallardi;

8° La carta dell’[talia settentrionale alla scala di
1 a 600000 dello Stato Maggiore italiano;

9° La carta dell'ltalia meridionale, esclusa la Sar-
degna, alla scala di | a 640000 dello Stato Maggiore
italiano. '

Lo Stato Magsiore ilaliano sta imprendendo la
pubblicazione di una carta d’Italia alla scala di 1 a
500000. x

4. Fra le carte geografiche noteremo le seguenti:

1° La carta d’ltalia edila a Vienna dall’Artaria
alla scala di 1 ad 864000, E imperfelta come quella
dell’Angeli ;

2° La carta d'Ttalia del Capilano Ferdinando Ar-
rigoni alla scala di 1 ad 1000000 edita da Giuseppe
Civelli;

3¢ La carta d’Europa del Capilano Arrigoni alla
scala di 1 a 2500000 edita da Giuseppe Civelli.

3. Pur troppo le carle italiane non sono all’altezza
delle carte tedesche ¢ mancang in confronto di que-
sle ultime di nilidezza e particolari, essendo disegnale
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per lo piu con (ralti lroppo grossi. Le carle di Peter-
mann, di Vogel, di Kieppert e di Bergaus sono veri
capilavori dell’arte.
Tra le carte estere ci limiteremo a segnalare:
1° La carta delle Isole Britanniche e quella della
Baviera alla scala di 1 a 50000;
2° La carta dellImpero Austriaco che si sta co-

‘struendo alla scala di 1 a 25000 e pubbhcando a quella

di 1 a 75000;

3° La moderna carla di Flancm alla scala di1 a
80000;

d I'antica carta di Francia di Cassini alla scala
di 1 a 86400;

5° La carta della Svizzera del Generale Dufour
alla scala di 1 a 100000;

6° La carta di Russia alla scala di 1 a 126000;

7° L’Ruropa centrale del Capilano Reymann e di
Siebnow alla scala di 1 al 200000;

8° La carta della Savoia di Paolo Chaix alla scala
di 1 a 400000;

9° La carta di Russia alla scala di 1 a 424000;

10° La carta dei paesi delle Alpi (Alpenlinder) di
Meyer alla scala di 1 a 450000.

Anche i migliori atlanti geografici sono esteri. Ol-
timi sono quello di Kieppert, quello grande di Bergaus
e Stieler, quello di Teofilo Lavallée. Uno buono si
sta pubblicando per cura del Vallardi sotto la dire-
zione del Professore Bartolomeo Malfatti. Per il poco
costo & da segnalarsi l’atlante di G. Cwelh che consta
di 46 carte e si vende a L.



CAPO TERZO

SQUADRO ORDINARIO — SOLUZIONE DI PROBLEMI
SUL TERRENO

§ 1° — Squadro agrimensorio od ordinario.

1. Chiamasi allineamento la direzione da un punto
del terreno ad un altro. L'operazione che si fa per
determinare un allineamento, dicesi tracciamento del-
Vallineamento. Per tracciare un allineamento si pian-
tano verticalmente dei bastoni detti paline nei suoi
punli estremi, indi un operatore si pone dietro uno
di essi di rimpelto all’altro, ed un secondo operatore
ne pianta degli altri intermedi badando ai cenni, che
gli fa Daltro operatore, per mantenersi nella direzione
determinata dalle prime due paline. Se il terreno non
€ orizzonlale, bisogna piantare una palina nel punto,
che segna il cambiamento di curvatura: e Per mezzo
di questa palina e della precedente determinare sul
lerreno un punto, che sia nello stesso piano verticale
dell’allineamento, e sopra siffalto punto piantare altra
palina e proseguire nel modo anzidetto.

2. Un istrumento molto usato per tracciare allinea-
menti e condurre a questi perpendicolari, oblique a

45° e parallele & lo squadro agrimensorio od ordinario. -

Desso consiste in un cilindro vuoto di ollone avente
da 8 a 10 centim. di lato e da 7 a 9 centim. di dia-
melro. Quattro piani passanti per il suo asse e for-
manti otto angoli diedri (¥) ciascuno di 45° determi-

(*) Facendo ruotare un rettangolo intorno ad uno dei suoi
lati, si_ha il solido chiamato cilindro retto. Il lato intorno
a cui ruota il rettangolo per generare il cilindro retto chia-
masi asse del cilindro, il lato opposto generatrice, le super-
ficie circolari generate dagli altri due lati chiamansi basi. Qua-
lunque parallela all’asse condotta sulla superficie convessa del
cilindro & una generatrice o lato. — Angolo diedro & quello
determinato da due piani che si intersecano. La retta secondo

Ii" uale si intersecano dicesi spigolo o costola dell’angolo
diedro.

PPt - e ——
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nano sulle generalrici opposte otto fessure, delle quali
k piu corle alternate colle altre, dette traguardi. In
una delle basi di siffatto cilindro sono praticale otto
fessure come i lraguardi e sitnale negli slessi piani
dei medesimi e dell’asse. Nel mezzo della base op-
posta esiste un manico con un (ubo, nel qualesifaentrare
un baslone ben diritto con punta ferrata, lungo circa
m. 1,50 (Gg. 11?). Talvolta lo squadro & un prisma
vuoto retto avente per basi due poligoni rvegolari di
otto lati.

Prima di adoperare lo squadro bisogna verificare
se sia esalto, cioe se gli angoli diedri aventi lo spigolo
comune nell'asse siano tutti di 45°. Percio piantato hen
verticalmente lo strumento in un punlo di un terreno
orizzontale, valendosi del piombino, si guarda per un
traguardo un oggetto K notabile sul terreno p. e. lo
spigolo di un muro o mn bastone verticale collocato
ad una quarantina di metri dal luogo dell’osservatore;
indi per il traguardo collocato nel piano perpendico-
lare a quello in cui si trova il primo si fissa in modo
analogo un altro oggetto Y, e per il traguardo inter-
medio si guarda un terzo oggetto L; si fa fare un
oltavo di giro a sinistra intorno a se stesso all’istru-
mento, e si guarda per il traguardo a 45°a sinistra
del primo traguardo il primo oggetto, e peritraguardi a
45% asinistra di quelli per cuisison traguardatiil secondo
ed il lerzo oggetto si dirigono due visuali; se queste pas-
sano per il secondo e lerzo oggetto, lo strumento &
fatto hene (fiz. 122). :

Lo squadro agrimensorio & ulilissimo per risolvere
importanti problemi sul terreno (problemi di geometria
pratica), quali sono dividere un angolo per mietd, mi-
surare una distanza inaccessibile, condurre perpendi-
colari e parallele ad allineamenli ecc.

Desso pud essere all’uopo soslituito da un bastone
cilindrico in una base del quale si sieno praticati in-
tagli ortogonali (ad angolo retto) secondo i diametri.
Siffatti intagli devono avere la forma di un angolo
diedro con lo spigolo in basso e l'apertura in alto,ed |
essere ben pronunziati.

-2 E. Conti, Topografia.
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§ 2° — Soluzione di problemi con ¢ senza squadro ordinario.

Risolviamo ora alcuni problemi di geomelria pratica.
Problema 1° — Per un puntodato sur un allinea-
mento condurre laperpendicolare al medesimo (fig. 13%).
Sia AB l'allineamento e G il punto dato sopra d’esso,
si pianli listramento nel punto G e si disponga in
modo che una delle visuali che si possono condurre
a traverso a due traguardi opposti, si lrovi nello stesso
piano dell’ allineamento, si guardi a lraverso i lra-
guardi siti nel piano perpendicolare a quello in cui
sono i primi, e si faccia piantare una palina nella di-
rezione di questa seconda visuale, e I'allineamento per-
pendicolare al primo & stabililo. ;

Lo stesso problema si pud anche risolvere senza
squadro. Percid si fissino a destra ed a sinistra del
punto G sull’ allineamento duc punti ad eguale di-
slanza dal punlo C slesso, quindi piantate due paline
nelle medesime si infilino gli occhielli posli agli estremi
di una funicella piu lunga della distanza dei punti ora
detti, e di cui si conosca il centro, si lenda la funi-
cella tenendola per detlo centro, si pianti una pa-
lina nel punto dove si Lrova il medesimo dopo tesa
la corda, ¢ si avra l'allineamento cercato,

Problema 2° — Per un punto dato fuori di un al-
lineamento condurre la perpendicolare al medesimo:

Si ponga lo squadro a tenloni sopra l'allineamento
finche traguardando nel senso dellallineamento, la vi-
suale, che passa per i traguardi collocali nel piano per-
pendicolare a quello in cui si trovano gli altri due,
passi peril punto per il quale si deve condurre la per-
pendicolare: Il punto sul quale si sard pianlato lisiru-
mento ¢ sulla stessa perpendicolare all’allineamento
che il punto dato fuori dello stesso.

Non avendo listrumento, si prenda una funicella
la cui lunghezza sia maagiore.del doppio della distanza
del punto dallallineamento, si determini il punto di
‘mezzo dellastessae s'infili I’ occhiello, che si sard fatto
in detfto punlo in una palina piantata nel punto dato,
si tenda per i due capi la funicella fino ad incontrare
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I allineamento, il punto medio della distanza dei
punti d’incontro & sulla perpendicolare all’ allinea-
mento condotto dal punto dato.
Problema 3° — Dividere un angolo dalo in due
parti eguali. ; ] ;
Questo problema si risolve meglio senza squadro,

perche prendendo due distanze eguali dal.vertice e -

conducendo dai punti estremi di queste distanze le per-
pendicolari ai lali dell’angolo, & difficile determinare
il punto d’irtersezione delle medesime.

Si risolve invece molto facilmente con una funicella. -

Percid si piantino due paline ad egual distanza dal
vertice, ed in queste si infilino gli occhielli agli estremi
della funicella che sard pit lunga della distanza lra
le paline; si prenda la funicella per il suo punto medio
e si tenda, si pianti nel punto dove cade il punto medio
della funicella una palina, il vertice dell’angolo e que-
sta palina sono sulla bisellrice dell’angolo.

Volendosi determinare la, bisettrice dell’angolo for-
mato dai prolungamenti dalla stessa parte di due alli-
neamenti concorrenti, per un punto d'uno di essi si
puod tracciare un terzo allineamento parallelo al se-
condo, quindi a partire dal vertice dell’angolo cosi
determinato prendere sui due suoi lati parti eguali ;
per i due estremi di queste tracciare un quarto alli-
neamento, che incontri il secondo; per il punto medio
di questo quarlo allineamento tracciare un (uinto al-
lineamento ad esso perpendicolare, questo ultimo segua
la direzione della hisettrice cercata.

Problema 4° — Per il punto estremo d’'un allinea-
mento, che non si pud prolungare, condurre la per-
pendicolare all'allineamento. ;

Se si ha lo squadro il problema si risolve nel modo
indicato nel problema 1°; se non si ha lo squadro si
prende una funicella e si divide in 8 parli eguali, fa-
cendo un nodo ad ogni divisione; indi si prendono
sull’allineamento a partire dall’estremo, quatiro lun-
ghezze consecutive rispettivamente eguali ad un’ottava
parte della funicella. Si infilano nelle paline piantate
negli estremi di questa porzione di allineamento gli
occhiclli posti alle estremitd della funicella, che si
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tende, prendendola perla terza divisione a partire dallo
estremo dell’allineamento per il quale si deve condurre
a questo la perpendicolare. Il punto dove cade siffatla
terza divisione in cui si pianlerd una palina, ed il
punlo. dato delerminano la direzione della perpendi-
colare cercata. (figura {43). -

Problema 5° — Per un punto dato sul terreno con-
durre la parallela ad un allineamento. '

Se si & munili di squadro si conduca per il punto
dato la perpendicolare all’allineamento, & (quindi per
il punto stesso la perpendicolare a detla perpendicolare
e la parallela & tracciata.

Se non si ¢ muniti di squadro si diriga un allinea-
mento dal punio dalo ad un punto del primo allinca-
menlo, si trovi il punto medio del secondo allineamento,
si unisca quest’ultimo punto con un secondo punto
del primo allineamento, si prolunghi l'allineamento tra
il punto medio ed il secondo punto trovalo, d'una lun-
ghezza eguale a se stessa in modo che il primo punlo
medio sia punto medio dell'intero lerzo allineamento,
Pultimo punto determinalo & sulla parallela per il
punto dato al primo allineamento.

Problema 6° — Misurare una distanza orizzontale
inaccessibile ad una delle due estremita. ;

Suppongasi che si abbia da misurare la larghezza di
un flume da una delle suc rive: si pianti percid lo
squadro e si guardi un ozgetto notabile posto sull’alira
riva, indi si stabilisca sulla riva su cui si opera un
allineamento perpendicolare a quello tra il punto su
cui si trova lo strumento ed il punto su cui & l'og-
getto sull’altra riva; su siffatto allineamento si Arovi a
tentoni un punto in cui piantando lo squadro e guar-
dando a lraverso i traguardi che sono nel piano a 45°
con quello su cni si trova l’a!lineaz‘n’enlo, si veda l'og-
gelto sull’altra riva, si misuri la lunghez;a da questo
punto al punto in cui si & piantato la prima volta lo
stramento; siffatta distanza & uguale & quella tra il
punto dove si & pianlato la_prima volta lo squadro
e l'oggetto mirato sull’altra riva. .

Non avendo lo squadro moltissimi sono i modi con
cui si puod risolvere il problema oradeilo (Ag. 15%).

-
]
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Uno dei piu semplici & il seguente. Si lracei un al-
lineamento sulla riva su cui si opera, e da un punto
di questo si conduca al medesimo la perpendicolare
con il metodo insegnato, si fissi uno dei punti del-
'altra riva che si trovano su detla perpendicolare, si
conduca per un altro punto dell’allineamento primo
traccialo un allineamento al punto fissato sull’altra
riva, e si prolunghi siffatto allineamento dalla parte
opposta a (uella dove si trova il iume, da un punto
qualunque di questo prolungamento si conduca la pers
pendicolare al primo allineamento, e si- hanno due
triangoli simili 1 quali percio avrannoi lati omologhi
(compresi tra gli angoli uguali) proporzionali.

Si ha quindi la proporzione: AB: DE=BG: CD. In
guesta le lunghezze DE, BC, CD sono nole perché se
ne pud determinare la misura, quindi anche AB & de-
DE < BG

CD

Problema 7° — Misurare una distanza AB inacces-
sibile alle sue due estremitd (fig. 16%).

Abbiasi una distanza sopra una riva d'un fiume e
vogliasi misurarla stando sull’altra riva.

Si ponga lo squadro in un punto tale G che la vi-
suale passante per due traguardi opposti cada su un
estremo A e la visuale passante peri traguardi siluati
nel piano a 43° con il piano che passa per gli altri
due cada sull’altro estremo B della distanza da misu-
rare. Si pianti una palina nel punto in cui si € pian-
tato listrumento, e si cerchi un altro punto D in
cui piantando lo squadro, la perpendicolare a CD passi
per B, si misuri la distanza CD tra detti due punti,
questa distanza & uguale a quella AB che si deve mi-
surare, sempre quando GA e CD sieno perpendicolari.

Se non si ha lo squadro (fig. 17%), si pianti una pa-
lina in un punto C del terreno sul quale si opera e
si misurino con il metodo insegnato le distanze da
questo punto a quelli di cui si deve misurare la di-
stanza rispeltiva; si rappresentino con a e con binu-
meri esprimenti le misure di dette distanze, si formi
un angolo opposto al vertice a quello formato dai due
oradetiti allineamenti, e sul prolungamento d'uno di

terminata e si ha: AB=
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essi, per esempio di quello che & lungo a metri,’
si prenda a parlire dal verlice una porzione lunga ¢
metri, quindi si stabilisca la proporzione: a:b=c:z,
b¥Xe

ricavando da questa il valore di z, sl ha: 2= ; si
prenda ora a parlire dal vertice sopra ’altro lato del
secondo angolo una lunghezza di z metri, si uniscano
1 punti estremi, si misuri quesla congiungente, che
supporremo di d melri, e si stabilisca la proporzione:

aXd

a:ic=y:d;iy= e ¢ la lunghezza cercata.

§ 3° — Determinazione delle aree con lo sqﬁad?-o.

1. Lo squadro agrimensorio & ottimo per la valuta-
zione delle aree.

Se un terreno ¢ piano e scoperto e se il contorno
del medesimo & poligonale, per delerminarne l'area si
decompone in triangoli con diagonali condotte da un
vertice o con allineamenti tracciati tra un punto in-
terno ed i vertici, si determina l’area di ciascun trian-
golo rammentando che dessa & data dal semiprodotto
della base per 'allezza, ciod di un lato per la perpen-
dicolare condotta su questo dal vertice opposto. Se il
terreno & piano e coperto e se la linea che lo chiude
& poligonale, si circoscrive un rettangolo, si determina
I'area di questo facendo il prodotto di due lati con- °
ligui, quindi dall’area trovata si sottrae la somma delle
aree dei (riangoli che costituiscono l'eccesso dell'area
del rettangolo sull’area del terreno. (fig. 182). Cosi do-
vendo determinare l'area del poligono ABCDEFG, si
circoscrive il rettangolo HLMN, si irova l'area di que-
st'ultimo e da questa si soitrae la somma delle aree
dei triangoli ABL, BLC, CMD, EFN, ENG, GAH. Se il
terreno e piano e se il perimelro & una linea mista
o curva, si opera come segue (fig. 192). Si decompone
in parti come quella della figura, si divide DC in un
numero pari di parti eguali e dai termini e punti di
divisione si conducono le perpendicolari y,, ¥,, ¥a»
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Yse - +s - Ygu, Si misura una delle parti la cui lunghezza
rappresenteremo con K e si misurano le perpendicolari,
larea della porzione di terreno considerala & espressa
da:

%x(yo—i—ét W+ hyy + 2y, + e+ A Y Yan

Questa espressione & nota solto il nome di formola
di Simson.

Se il terreno di cui si deve determinare l'area non
& piano, si decompone in istriscie abbastanza piccole
da polerle ritenere come piane, senza commettere er-
rore apprezzabile; si trova I'area di ciascuna striscia
e si addizionano i risultati. La somma cosi trovala
esprime l'area cercala.

CAPO QUARTO

DIASTIMETRI E MISURA DI ALLINEAMENTI

§ 1° — Generalita — Canne.

1. Diconsi diastimetri gl’istrumenti, che servono a
misurare le distanze. I principali sono: le canne, la
catena melrica, il nastro d’acciaio e la stadia.

9. Le canne sono bastoni ben drifti a sezione tras-
versale circolare o poligonale della lunghezza di due
o tre melri. Desse sono divise in decimetri e centi-
metri. Per misurare una linghezza con le canne, bi-
sogna averne almeno due ed essere in due operatori.
Se il terreno su cui si trova la distanza da misurare
& sensibilmente orizzontale, a partire da uno dei suoi
esiremi un operatore mette a terra una canna sulla
direzione della medesima, e quasi contemporaneamente
’altro operatore pone sulla stessa direzione I'altra
canna e conta due. Il primo operatore, appena a terra
la seconda canna, prende.la prima e la porta davanti
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2 quella e conta tre, poscia il secondo operatore porta
la seconda avanti all’altra e conta (quattro, e cosi di
seguito finché si* ¢ cosi percorsa lutta la lunghezza
da misurare. Se il terreno & sensibilmente in pen-
denza, e se non si misura la lunghezza per riportarla
sulla carta proiettata sur un piano orizzontale e ridotta
in una scala qualunque, si opera come si disse dianzi,
altrimenti si oltiene direttamente la proiezione oriz-
zontale della distanza slessa, con mettere il primo
bastone orizzontalmente e guindi Laltro bastone ver-
ticale alla seconda estremita del primo fino ad incon-
trare il terreno. A partire da questo punto si pone il
primo bastone orizzontalmente ¢ poscia il secondo an-
cora verlicalmente e cosl, di seguito. Ogni volta che si
pone il primo bastone orizzontalmente si conta uno dei
numeri naturali, a cominciare da uno successivamente
finche si & percorsa tutta la lunghezza da misurare
(fig. 207). -

§ 2° — Catena metrica.

1. La catena metrica & una catena di grosso filo di
ferro per lo piu lunga 10 metri formata da tante asti-
- celle unite tra loro per mezzo di anelli distanti 20
centimetri 'uno dall’altro da centro a centro, ed a-
vente a ciascuna estremitd una maniglia. Di melroin
metro vi & un anello di ottone, e nel mezzo un anello
pure di ottone ma pil grosso (fig. 21°). Prima di pro-
cedere con la catena metrica alla misura di una lun-
ghezza, si paragona accuratamente con un campione
e poscia si segna sopra un muro una lunghezza eguale
a quella del campione per confrontarla con essa ogni
giorno. h I
Unitamente alla catena si hanno ordinariamente dieci
piuoli lunghi 20 o 30 centimetri che si piantano nel
suolo per mantenere tesa la catena. Per adoperare questo
istrumento nella misura di una lunghezza qualunque;
due operatori, a partire da un estremo della lun-
ghezza da misurare, tendono la catena nella direzione
voluta, il secondo di essi, che avrd i piuoli ne pianta
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uno a traverso la maniglia nel terreno, quindi la ca-
lena viene portata avanti nella stessa direzione, la
prima maniglia viene infilata entro il piuolo, ed il se-
condo operatore, che si trova sempre piu avanti, pianla
un secondo pinolo come il primo; l'altro operatore
raccoglie il primo piuolo, e la calena é trasportala
avanli come si & detlo prima. Si procede cosl finché
tufti i piuoli sono passati dalle mani del secondo ope-
ratore .in quelle del primo, quindi il medesimo secondo
operatore alza la mano e viene dal primo a farsi ti-
consegnare i piuoli per continuare l'operazione. Questa
conscgna chiamasi una poriata, e di ciascuna & tenuto
calcolo dal primo operatore. Terminata la misura della
dislanza, si moltiplica il numero delle portate per quello
dei piuoli, ed il prodotto peril numero dei metri della
catena e si ha la lunghezza misurata. Quest'ultima, nel
caso abbiasi da riportare in scala sulla carta, deve es-
sere ridotta all’ovizzonte, cioé proiettata sur un piano
orizzontale.

2. Per ridurre le linee all'orizzonte si puo fare uso
molto vantaggiosamente della seguente .tavola:
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[’uso di questa lavola ¢ molto semplice. Per de-
lerminare a cagion d’esempio la proiezione orizzon-
tale d’'una linea lunga melri 237,23 misurata secondo
la pendenza di 11°, si ragiona nel modo seguente :

Per 200 m. si ha 200 volte 0™,98163 ossia m. 196,33
» 30 » DRSO (1) » » » 29,45
» 7 0» » T » » » 6,87
» 023 » 0,23 » » » » 0,23

Dunque metri 237,23 ridotli all’orizzonte danno metri
932,88, I'angolo d’inclinazione essendo di 11°
Si pud anche piu semplicemente stabilire la se-
guente proporzione: & s
{m . 937m 93 = (07, 98163 :2 donde
xr = 232,88,

§ 3° — Nastro dacciaio.

Il nastro d’acciaio (Ag. 22?) consislte in una lamina
flessibilissima di acciaio avente dai 12 ai 15 milli-
metri di larghezza. E lungo per lo pilt dieci metri, ed
ha di metro in metro, come di decimetro in decimetro,
dei- fori. Alle due estremitd 8 munito di due manubrii
in forma di T, tenendo i quali si tende il nastro. Si
hanno inoltre dieci chiodi di ferro i quali insieme al
nastro costituiscono un istrumento, che supplisce van-
taggiosamente la catena metrica e come questa si ado-
pera. Il nastro d’acciaio ha perd l'inconveniente di gua-
starsi con facilita.

 § 4° — Stadie.

1. La stadia generalmente usata & una lunga e spessa
striscia di legno (fig. 23°) che si pud ripiegare in due
su se stessa, ed & divisa in duecento parti eguali rap-
presentate da altrettanti rettangoletli alternativamente
bianchi e neri lunghi quanto & la metd della lar-
chezza della stadia.

Per rendere piu facilmente. visibile in lontananza
siffatto istramento si mettono alternativamente dieci
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retlangolelti bianchi e neri da una parte e dieci dall’altra
della retla, che divide la stadia longitudinalmente per
meta. Ad ogoi quarlo di lunghezza havvi un segno
r0sso pill grande in forma di rombo, ad un metro ¢
mezzo circa di altezza ¢ praticato un foro. Per misu-
rare una distanza con questo istrumento, occorrono
almeno due operatori, di cui uno si porta con la stadia
ad un'estremitd della distanza da misurare, rizza -la
stadia, pianta per terra la punta di cui & munita una
delle sue estremitd, volae la faceia con i rettangolelli
verso l'altro operatore, ed egli la sostiene stando dalla
parte opposta e guardando a traverso al foro che di-
cemmo esistere all'allezza di circa un melro e mezzo.
L’altro operalore & collocalo nell’altra estremita della di-
stanza ed émunito d’un cannocchiale, presso I’oculare (la
lente a cuisiapplicas l'occhio) del quale havvi un reticolo
formato con fili di ragno, come indica la figura 243,

- detto micromelro. L'operatore guarda con il cannoc-

chiale la stadia, osserva quanti rettangoletti sono com-
presi tra ab e ¢d che sono corde equidistanti dal dia-
metro AB, e tanti retlangoletti conta di tanti metri &
separalo dall'altro operatore. Se wvuol misurare una
distanza maggiore di 200 metri, conta quanti rellango-
letti sono compresi tra la, corda ab ¢ il diametro AB,
ed in queslo modo pud apprezzare le distanze fino a

* 400 metri. Quando un operatore legge nclla prima ma-

niera, si dice che legge a campo intiero; quando nella
seconda, si dice che legge a mezzo campo.

E facile comprendere su quali principii & fondata
la stadia. Ed invero si hanno due triangoli simili
avenli I'uno per base la distanza tra i fili ab e cd, e
I'altro 1a lunghezza considerata della stadia, il verlice
di entrambi & nel centro ottico dell’obbieltivo (la lente
opposta all’oculare nel cannocchiale) e I'altezza dell’uno
¢ la distanza tra il centro ottico stesso ed il miero-
metro, ¢ quella dell’altro & 1a distanza tra il ‘centro
medesimo e la stadia. Di siffatie quattro lunzhezze tra
loro proporzionali tre sono nole, e sono la distanza
dei fili del micrometro, Ia dislanza di questo dal centro
ottico dell'obbiettivo, la lunghezza considerata della
stadia; dunque con una Proporzione facile a stabilire
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si determina la quarta lunghezza, vale a dire la di-
slanza dal centro otltico dell’obbieltivo alla stadia.

2. La stadia a mano ¢ un pezzo di cartone o dilezno
retlangolare, nel quale ¢ intagliato un triangolo isoscele
con la base perpendicolare ai lati mageiori del ret-
langolo (fig. 25* ¢ 267). Nel punto medio di uno dei
lati piu lunghi del rettangolo & attaccalo un pezzo di
spago, verso l'estremitd libera del quale vi & un nodo.
Per servirsi di questo strumento bisogna graduarlo.
A queslo scopo la persona per la quale deve essere
graduata la sladia, va in compagnia d’un’altra in aperla
campagna, ¢ poscia manda la seconda persona suc-
cessivamente a 100 melri, a 150 metri, a 200 metri
ecc., e volla per volla osserva fra quali dei lati eguali
della stadia si veda compresa tutta la persona, segua
una linea parallela alla base in quesli punti ed il nu-

-mero dei metri a cui si trova la persona. Nel-guar-

dare a traverso il triangolo con la hase normale al
terreno avrd cura di tenere lo spago in bocca nel nodo
onde la stadia sia sempre alla stessa distanza dagli
occhi. :

Ogni persona deve avere una stadia a sé, perche,
come & facile comprendere, uno di tali strumenti non
serve che per la persona che I’ha gradualo. Volendo
misurare la distanza che separa 'operatore da un altro
uomo, si guarda nel modo indicato a traverso il trian-
golo disposto, come. si disse, e quindi si fa muovere
istrumento da una parte o dall’altra finché l’'nomo
si vede compreso tulto fra i lati eguali del triangolo.
Si legge la distanza scritta in questo sito, e dessa &
la diStanza cercata: Un istrumento cosi graduato ser-
virebbe solo per apprezzare la distanza di persone a
piedi, ma se ne potrebbero costruire di simili per ap-
prezzave le dislanze di uomini a cavallo, di cipressi,

di pioppi, ecc. Per adoperare la stadia a mano sovra :

descrilta in un rilievo topografico, bisogna mandare
una persona mnei vari punti di cui si vuol determi-
nare la distanza dall’operatore.

3. Invece della stadia a mano si pud anche far uso
di"un regolo di nota lunghezza diviso in centimetri o
millimetri ad una delle cui estremitd sia attaccato un
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filo di nota lunghezza a partire da un nodo fatto presso
'estremita opposta a quella a cui & attaccato il regolo.
Percid si tenga in bocea Uestremitd con il nodo in
guisa che questo sfiori le labbra, il regolo si tenga
verlicale con estremild attaccata al filoin basso e questo
teso e poscia si faccia passare una visuale per l'estre-
mita alta del regolo fino ad incontrare la teslta della
persona di cui si vuol misurare la distanza dal luogo
in cui si &; si faccia passare una seconda visuale ché
rasenti il regolo e passi per i piedi della persona me-
desima, si noti per qual divisione del regolo passi la
seconda visuale e qual distanza separi questo punto
dal punto per cui si fece passare la prima visuale,
sapendo che la statura media di un uomo & m. 1,66
si pud slabilire la seguentle proporzione, in cui cona
si dinota la lunghezza del filo, con z quella cercala
¢ con b la distanza sul regolo tra le due visuali,
a:x==>0:1,606
1,66<a -
b

d'onde : z= . Questo mefodo & uno dei piu

grossolani per ragione facile a comprendere.

" § 5° — Diastimetro del Maggior Pavesi.

Un diastimetro, che trova molto favore nell'eser-
cito, & quello recentemente inventato dal signor Mag-
giore Pavest ¢ che si vende dal capo armaiuolo del
68° reggimento fanteria al prezzo di lire 6,50 se & in
ottone con nastro semplice; al prezzo. di lire 15 sein
argentano (plachfond) con nastro melallico. -

Detto strumento « consta di una lamina di metallo,

manegeiabile 2 mano, di forma oblunga, nella cui parte
superiore & praticata uva (inestra lriangolare a gra-
dini che offre i traguardi reltangolari uguali (ra
‘loro in altezza ma variabili nella loro larghezza se-
condo determinate proporzioni. Inferiormente a questa
prima finestra sono disposti altri due traguardi rel-
tangolari, e pilt in basso ancora havvi un’apertura
entro cui scorre un nastro semplice o metallico, lungo
centim. 70, diviso ¢ numeralo in centimetri. '
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Con questo strumento si possono misurare le di-
stanze dall’osservatore di oggetli la cui lunghezza od
altezza & conosciula.

I traguardi a gradini della [)l'lma finestra servono
per misurare la chshn?a che ci separa da un riparto
chiuse e fermo col fronte perpendicolare alla visuale,
oppure di lruppe marcianli in direzione pure perpen-
dicolare alla visuale. .

I traguardi retlangolari servono per istimare la di-
slanza mediante l'osservazione dell’allezza media del
fante o del cavaliere.

Le distanze si hanno dall’osservazione sul nastro e
da una semplice operazione aritmetica.

L’esattezza dell'istrumento basa sulla giusta valuta-
zione della dimensione in lunghezza od in altezza del-
l'oggetto, che si osserva ».

Dalla dispensa VII luglio 1877, della Rivista Militare
Italiana.

§ 6° — Appreszamento di una distanzae senza diastimelri.

1. Una distanza si pud anche apprezzare per mezzo
della velocita del suono. La velocita della luce essendo
di trecento diecimila chilometri al minuto secondo,
e quella del suono di trecento Llrentatré metri circa
al minuto secondo, ne segue che‘il tempo, che im-
piega un raggio di Ince a percorrere la distanza anche
di parecchi chilometri @ praticamente nullo; e quindi
si pud considerare la differenza tra il tempo impie-
cato dal rumore prodolto con lo sparo d'un’arma da
fuoco avvenuto nel luogo di cui si vuol determinare
la distanza eil lempo impiegato dalla luce della vampa
prodotiasi all’atto dello sparo, come il tempo impie-
cato dal rumore suddelto a venire dal sito dove si e

- prodotto a quello dell'osservatore. Notando quanti se-

condi corrono dall’istante in cui si vede detta luce a
gquello in cui si senté il rumore, e moltiplicando -il
numero dei secondi cosi determinati per 333, si hala
distanza cercata. Per calcolare il numero dei secondi
si pud far uso d'un orologio a secondi, o contare le
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oscillazioni d’un pendolo lungo circa un metro, rite-
nendo*la durata d’una di tali oscillazioni un set‘:ondo-
o finalmente, avendo l'abitudine di contare dall’um;
al dieci. in tre minuli secondi, abitudine che si pud
contrarre in poco tempo, contare dall'uno in poi dal-
listante in cui si produce la vampa a quello in cui
si sente il rumore. Il numero delle unita contate mol-
liplicato per* 100, dd il numero dei metri che segna
la distanza tra il Juogo dove si spard 'arma e quello
dove si trova l'osservatlore. :

2. In mancanza di ogni diastimetro e non potendo
ricorrere al mezzo ora indicato per misurare una di-
slanza, se quesla & orizzontale o sur un terreno ugual-
menle inclinato in tulla la estensione da misurarsi,
si percorre l'allineamento tracciato contando i passi,
che si,procura di fare sempre di uguale lunghezza.

Il rapporto di un passo del soldato di fanteria di linea

ad un metro essendo pari a quello di 3 a 4, cioé un
2 : 314

passo d’un soldalo di fanteria essendo i di un metro

se si dinota con z il numero di -metri corrispondenti

ad un numero a di passi;cioé ad unnumero a di tre

: : 3
quarti di metro, si avra evidentemente :z::-_,—l)(a

quindi misurata la lunghezza piu volte a passie tro-
vatane la media aritmetica, si moltiplica il.risul-:
tato per 3, ed il prodotto ‘si divide per 4, e sl
lha il numero dei metri che esprime la misura della
distanza. 11 rapporto d’'un passo da bersagliere ad un
metro essendo pari a quello di 43 a 50, per ridurre
un numero a di passi da lJergag_her_e nel numero cor-
rispondente di metri, si moltiplica il numero dei passi
per 43 ed il prodolto 'si divide per 50. Snﬂ"?.tle ope-
razioni non occorrono se si fanno 1 pass d'un metro
come si insegna nella scuola delle distanze.

e ———
————



CAPO QUINTO
ISTRUMENTI MISURATORI DEGLI ANGOLI

§ 1° — Generalita — Squadro graduato e monio.

1. Gli strumenti misuratori degli angoli si dicono
goniometri quando indicano di quanli gradi e minuli
sia un angolo, goniografi quando per essi si pud co-
struire un angolo eguale ad un angolo sul terreno
senza pero determinarne l'ampiezza.

Lo squadro gradualo & un goniometro, che serve
a misurare gli angoli i cui lali sono all'indigrosso
sullo stesso piano orizzontale. Desso consiste in un.
cilindro cavo di oltone avente circa 10 centimetri
di diamelro e 15 di lato (fg. 27%), diviso in due parti
da un piano perpendicolare all’asse, unile fra loro
con un perno intorno al quale, per meczzo d’'una vite
posta lateralmente sopra o sotto, si pud far girare la
parte superiore. Due piani perpendicolari tra loro pas-
santi per I'asse del cilindro, determinano lungo le ge-
neratrici da una parle dei traguardi e dall’altra delle
finestrelle rettangolari traversate longitudinalmente per
metd da fili di seta o crine, a tal che con la parte
superiore si pud operare come con lo squadro ordi-
nario. Nel lembo inferiore della parte superiore al di
sotto d’uno dei traguardi & segnato 0; nel lembo su-
periore della parte inferiove, lembo che & coperto di
metallo bianco, & segnala da sinistra a destra di chi
guarda lo zero in gradi, o in gradi e mezzigradi la
eraduazione da 0° a 360° Lo 0di questa graduazione
si trova al disopra dell’unico traguardo esistente nella
parte inferiore in opposizione ad una finestrella come
le sudescritte. Lo 0 della parle superiore fa parte or-
dinariamente d’'un nonio o verniero, che serve per
calcolare le frazioni di grado o di mezzo grado, con
molta approssimazione al vero. Per costruire un nonio
si divide una linea contencnle un cerlo numero di

3 E. ConTl, Topogr&{t‘a.

e e e e e e e I
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unitd in un numero di parti eguale al numero delle
unitd pitt una. Nel nostro caso: p- e. d'ordinario si
divide nel lembo inferiore della parte superiore la lun-
shezza occupala da 29 gradi o mezzi gradi in trenta
parti eguali. B evidente che facendo p. e. coincidere
Uestremo del nonio avente lo zero con lo zero della
; : . : 29
graduazione, la prima parte del nonio & 30 della
prima parte della graduazione ¢ quindi tra la prima
parte della graduazione e la. prima del nonio la diffe-
w1 : 4
renza ¢ 30 della prima parte della graduazione, tra la
somma delle due prime parti della graduazione ¢ quella

9
delle prime due del nonio o 30 dellaprima pavie stessa,

e cosi di seguito.

Dunque per servirsi del nonio, dopo falla girare la
parte superiore della quanlili occorrente dal punlto
di coincidenza dei due zeri, si contano anzilutlo quanti
gradi e mezzi gradi vi sono dallo zero della gradua-
zione alla divisione precedente lo zero del lembo in-
feriore della parte superiore, indi per apprezzare- la
ampiezza della parle compresa tra siffalta ultima di- .
visione ed il punto dello zero superiore, bisogna con-
tare da desira a sinistra il numero delle parti dal
punto in cui coincide una delle divisioni del nonio
con una delle divisioni della gradazione, tante parti
si contano tanti trentesimi si hanno da togliere da ;—g
per avere l'ampiezza della parte compresa lra l'ultima
divisione e lo zero superiore. Se il lembo superiore
della parte inferiore & graduato a gradi, ciascun tren-
tesimo rappresenta due minuli primi, se & graduato a
gradi e mezzi gradi, ciascun trentesimo rappresenta un
minulo primo. Se per fare il nonio si fossero prese
10Ve parli e la loro somma si fosse suddivisa in 10
parki eguali, invece di trenlesimi si avrebbero decimi,
se sl fossero prese 14 parti e la loro somma si fosse
divisa in 15 parti eguali, invece di trentesimi si avreb-

¢r0 quindicesimi, e cosi di seguito,
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In mezzo ad una delle basi dello squadro graduato
esiste un piccolo tubo entro cui si fa entrare un ma-
nico, all’estremila libera del quale sono attaccate in
modo da poler girare inlorno ad un perno tre gambe
su cui si regge l'istrumento.

2. Prima di adoperare lo squadro si deve verificare se
coincidendo gli zeri il piano passanle per il traguardo
superiore allo zero ed il filo della f[inestrella corri-
spondente, coincida con il piano determinato dal tra-
guardo inferiore e dal filo della finestrella opposta.
Percid falti coincidere gli zeri si guarda a lraverso il
lraguavdo superiore lo spigolo d’'un mure o un filo
verticale posto ad una quarantina di metri dall’osser-
vatore, se guardando a lraverso il traguardo inferiore
si vede lo stesso ogoetlo, i due traguardi e fili corri-
spondenti sono nello stesso piano. Se cid6 non avviene
si sposla lo zero superiore finche con il traguardo su-
periore si veda l'oggetlo stesso che con il traguardo
inferiore, quindi se lo spostamento dello 0 & avvenuto
a sinistra, si aumentano gli angoli misurati di tanti
gradi quanlti sono quelli dello spostamento, se desso
avvenulo a deslra si diminuiscono della stessa quan-
lila. Bisogna anche verificare se la graduazione & esallta.
A questo scopo si misurano parecchi angoli conse-
cutivi, e si osserva se la loro somma abbia misura
eguale a quella ottenuta diretlamente. Si puod anche
misurare due angoli in sensi opposti rispetlo al se-
condo lato del primo, farne la differenza e paragonare
la misura di quesfa con la misura diretta.

3. Per misurare l'angolo formato da due allineamenti
si poue l'istrumento ben verticalmente nel vertice del-

‘I’angolo, quindi fatli coincidere gli zeri si dirige una

visuale ad un punto d'un allineamento; percid istru-
mento deve essere disposto in modo che coincidendo
gli zeri‘la visuale cada sopra delto punto; poscia si fa
girare con la vite apposita la parte superiore dello
squadro finché a (raverso il traguardo superiore allo
zero si veda un punto dell’aliro allineamento, 'arco
deseritto dallo zero superiore a partire dal punto di
coincidenza, ha la stessa ampiezza dell'angolo misu-
rato. Con questo istrumenlo resta di gran lunga age-



36 Capo Quinto

volata la soluzione di alcuni dei problemi di geometria
pratica gid risoluti. Cosi per esempio se fosse dato:
Per un punto condurre la perpendicolare ad un alli-
beamenlo, basterebbe da un punto qualunque dell’al-
lineamenlo misurare I'angolo che questo fa con alli-
neamento tra il punto dato ed il punto in cui si trova
istrumento, poi piantata una palina in quest’ultimo
punto, porlarsi con Plistrumento nel punlo dato e de-
terminare con il secondo allineamento un: angolo dalla
parte dove deve cadere la perpendico¥are, che sia il
complemento (*) dell’angolo prima misurato, il punto
d’incontre di questa visuale con il primo allineamento
sarebbe un altro punlo della pevpendicolare,
Islessamente per condurre per un punto dato la pa-
rallela ad un allineamento basterebbe da un punlo

qualunque di questo condurre la visuale al punto dato

¢ misurare I'ampiezza dell’angolo di detta visuale con
I'allineamento, indi posta una palina nel punto occu-

pato dall’istrumento, portarsi con quesio nel punto dato .

¢ formare con la visuale dalla parte della parallela
cercala un angolo eguale o supplementare del primo,
secondoche I'apertura & da parte diversa o dalla stessa
parte del medesimo.

. Vi sono degli Squadri graduati, che al dj sopra
della base superiore sorretto da due colonnette por-
tano un cannocchiale con micrometro che gira in un
Diano verlicale intorno ad un asse orizzontale (fig. 283).
Il cannocchiale girando rasenla un arco graduato dis-
posto verticalmente che serve per "dare gli angoli di
elevazione e depressione o chiamasi eclimetro. Detti
angoli si misurano a partire da un punto della gra-
duazione segnato 0 situato nello stesso piano orizzon-
tale con I'asse di rotazione del cannocchiale, che sosli-
tuisce il traguardo posto superiormente allo zero dei
nonio e da direttamente Ja distanza deali allincamenti
di cui si misura ’angolo, purche negli ¢stremi opposil
a quello dell’osservatore si trovi un uomo con la sla-
dia. Nella hase superiore ¢ collocaty una scatola con-

————
(*) Quello, che manca ad un angolo per uguagliare un retto.
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lenente un ago calamitato (hussola), graduata nel suo
lembo circolare e disposta in guisa che il diametro 0°
180° & nel piano descritto dall’asse oltico del cannoc-
chiale. (Vedi piu avanti). Una livelletta posta al di sopra
della bussola parallelamente alla base superiore, per-
melle di rendere orizzontale Ja hase stessa conducendo
al centro la bolla d’aria medianto viti apposite. L’in-
lero istrumento poggia sopra un disco sostenuto da
tre viti di livello che posano sopra una testa tricuspide
sorrelta da tre gambe moventisi a cerniera.

Alle verificazioni indicate per lo squadro graduato
si aggiunge quella per vedere se l'asse ollico, cioe la
congiungenle del centro del micromelro con il centro
oltico dell’obbieltivo del cannocchiale si Lrovi nel piano
dell’asse del cilindro; cid non accadendo si sposla
convenienlemente il cenlro del micromelro.

§ 2° — Grafometro.

1. 1l grafomelro si adopera per misurare un angolo,
qualunque sia il piano di cui fa parte, e consiste in
un semicerchio graduato nel suo lemlbo in gradi e
mezzi gradi (fig. 29%). Nel suo cenlvo & praticalo un
corlo manico, la cui estremitd foegiala a sfera si in-
troduce in una conveniente incavatura stabilita nella
estremila della testa di un treppiede, entro la quale la
prima estremila pud girare in guisa da permetterle di
disporre il semicerchio suddetto in’qualsivoglia piano.
Due alidade, una fissa lungo il diametro 0° 180°, e
Paltra mobile intorno al. centro del semicerchio, com-
pletano I'istrumento. Chiamasi alidada un regolo, che
alle estremita porta due lasirine di oltone dette pin-
nule normali al piano d'una faccia magcgiore. In cia-
secuna di queste ¢ pralicato un inlaglio longitudinale
con al disopra nell’una e al disotto nell’altra una fi-
nestrella traversata da un filo di seta o di crine. Il
piano determinalo da un intaglio (traguardo) e dal filo
della finestrella opposta & normale al piano della faccia
superiore della riga, e passa per uno deuli spigoli
lunghi della medesima, spigolo che chiamasi linea di
fede o fiduciale. Delto piano chiamasi piano di colli-
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mazione. Prima di servirsi di un’alidada bisogna ve-
rificare se il piano determinalo da un (raguardo o
dalla finestrella opposta passi per la linea di fede;
pereio disposta 1'alidada sopra un piano orizzontale,
si dirige la visuale ad una palina, e si segna sul
piano la direzione della linea di fede, quindi inver-
tito I’istrumento si fa in modo che la linea di fede
coincida con la linca gid segnata: se dirigendo la
linea di mira in questa nuova posizione verso la parte
dove si lrova la palina anzidella, si vede ancora
quesla, l'istrumento & esatlo, allrimenli bisogna spo-
stare convenientemente i fili delle finestrelle.

2. Per misurare 'angolo di due allineamenti, si mira
con l'alidada fissa ad un punto di uno di essi, dopo
disposto il semicerchio nel piano dei medesimi; indi
si fa girare intorno al suo perno I’alidada mobile
finché a traverso un traguardo e la finestrella oppo-
sta si veda un punto dell’ altro allineamento , 1’ am-
piezza dell’arco descritlo da questa seconda alidada &
eguale all’ampiezza dell'angolo misurato.

La delerminazione della proiezione orizzontale di un
angolo chiamasi riduzione del medesimo all’orizzonle.

3. Per operare siffatla riduzione di un angolo, misu-
rato il medesimo, si delerminano le misure degli an-
goli, che i suoi lati fanno colla verlicale passante per
il vertice. Poscia, assunta su un foglio di carta una
retlta NB come orizzontale, da un suo punto si con-
duce la perpendicolare AP e sopra di questultima con
vertice in un punto A che non sia quéllo d’interse-
zione con l’orizzontale, si costruiscono da una parle
¢ dall’altra della medesima due angoli MAP PAB ri-
spettivamente eguali a quelli formati dai lali con la
verticale passante per il vertice; indi con lo slesso ver-
tice , sopra il lato non perpendicolare all’orizzontale
dell’angolo maggiore MAP, si coslruisce un angolo eguale
a quello delle due visuali. Si prende inollre il nuovo
lato di quest'angolo eguale al lato AB non perpendi-
colare all'orizzontale dell’angolo minore, quindi fallo
ceniro nel piede P della perpendicolare con raggio
eguale al segmento PB che unisce questo piede con il
piede dell'obliqua, che giace sull'aliro lato dell'angolo
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minore, si descrive un arco di circonferenza, falto
centro nel piede M dall'obliqua, che giace sul lalo non
perpendicolarc dell'angolo maggiore, con raggio eguale
alla distanza da questo punto al punto D', delerminata
sull'altro lato del terzo angolo, si descrive un arco di
circonferenza, che intersechi il primo, si unisce il punto
A’ intersezione K con il piede P deHa perpendicolare,
I’angolo MPK risultante dalla parte dell’angolo mag-
aiore & eguale all’angolo misurato ridoito all'orizzonte
(fig. 302).

4. Prima di adoperare un grafometro bisogna verifi-
care: 1°se il punto intorno a cui ruota l'alidada mo-
bile sia il centro del semicerchio; 2° se il piano di
collimazione dell’alidada mobile passi per il ceniro del
semicerchio; 3° se i piani di collimazione delle due
alidade coincidano, quando la linea di fede dell’alidada
mobile coincide col diametvo 0° 180°; 4° se la gra-
duazione del semicerchio & csatta. Per fare la prima
verificazione si tracei un allineamento ABC (fig. 31°%) e
posto l'istrumento in B si diriga una visuale con l'ali-
dada mobile ad un punto D dopo aver faito coincidere
la linea di fede dell’alidada fissa con l'allineamento;
si legeza 1'angolo DBG, poscia si faccia girare | istru-
mento intorno al suo soslegno in modo che la linea
di fede slessa coincida con l'allineamento BD e si di-
riga una-visuale con l'alidada mobile al punto 4, si
legga I'angolo ABD; se da quesla lettura risulta 'an-
golo ABD supplemento dell’angolo DBC, l'istrumento
per questo rispelto & esatto, altrimenli hisogna man-
darlo all’artefice per essere aggiustato. Si opera la
seconda verificazione mirando ad un oggetto, e poi falla
fare una mezza rivoluzione all'alidada mobile mirando
dalla stessa parte se si vede lo slesso oggetlo, listru-
mento & esatto per detto riguardo, allrimenti bisogna
spostare convenientemente 1 fili delle finestrelle. Si
procede alla terza verificazione facendo coincidere la
linea di fede dell’alidada mobile con il diametro 0° 180°
ed osservando se ha luogo la coincidenza dei fili. In
caso vi sia errore, si pud valulare spostando la linea
di fede dell’alidada mobile fino a coincidere con la
linea di fede dell’alidada fissa, e notando di quanto
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bisogna spostar la prima a detto scopo ed in qual senso,
La quarla verificazione si opera nel modo indicato per
lo squadro gradnato.

S 3° — Soluzione di problemi di geometria pratica
con e senza il grafometro. .

Per mezzo del grafometro si possono risolvere pa-
recchi problemi di geometria pratica, di alcuni dei quali
daremo la soluzione.

a) Determinare 1'altezza d'un cdificio accessibile al
suo piede ed il cui terreno csterno sia orizzonlale.

Si pianti il grafometro in un punto scelto a tentoni
in cui disponendo il diametro 0o 180° verticale ed il
semicerchio nel piano dell’altozza da misurare, diri-
gendo una visuale che faccia con orizzontale passante
per il centro un angolo di 45°, la medesima passi per
la sommitsi dell’edificio, si misuri la distanza dal sito
dove si (rova Iisirumento al piede dell’edificio, quesla
e eguale all’altezza dell’edificio.

Lo slesso problema si risolve anche senza grafo-
melro.

Percid si pianti verticalmente una palina ad una
cerla distanza dall’edificio, e ad una distanza maggiore
nel piano della prima palina e dell’altezza da misurare
si pianti una seconda palina verlicalmente piu corla
della prima e di lunghezza- lale che facendo passare
una visuale per le sommita delle due paline, la mede-
sima passi per la sommila dell’edificio. Cid fatto, si
misuri la distanza tra i piedi delle paline, e Ia dislanza
tra il piede della palina minore ed i piede dell’edi-
ficio, quindi rappresentando con z I'altezza ignota del-
Pedificio diminnita della lunghezza della palina minore,
si stabilisca la proporzione seguente:

Laltezza & sta alla differenza tra le due paline, come
la distanza dal piede della palina minore a quello del-
Pedificio sta alla distanza tra le due paline. Risolula
rispetto ad x questa proporzione nel modo noto; si
azgiunga al risultato |a lunghezza della palina minore
8i ha l'altezza cercata dell’edificio,

b) Determinare 1'altezza d; un cdificio accessibile
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al suo piede, ed il cui terreno eslerno non Sii orizzon-
tale, ma sia sensibilmente piano. ;

Si pianti il grafometro in un punto scelto a tentoni
in cui disponendo il diametro (0° 180° verticale ed il
semicerchio come sopra, e dirigendo dapprima a un
punto dell’edificio una visuale parallela alla linea che
unisce il piede dell’ istrumento con il piede dell’ edi-
ficio in modo da determinare 'angolo, che dessa fa
con la verticale, e poscia una seconda visuale che sia
la bisetirice dell’angolo stesso, questa passi per la somn-
mita dell’cdificio, la dislanza dal piede dell’edificio al
punto in cui si trova listramento & eguale all'altezza
cercata.

Senza istrumento si risolve come sopra, cercando
solo che le paline ¢ l'edificio sieno paralleli.”

Noi supponiamo i nostri discenli ignari della lrigo-
nomelria, ed & percid che non facciamo uso di essa
per risolvere siffatti problemi , benche sappiamo che
per quella la soluzione dei medesimi sarebbe assal pit
semplice e condurrebbe a risullati molto piu esatli.

¢) Delerminare 'altezza di un edificio il cui piede

sia inaccessibile ed il suo terreno esterno sia oriz-

zontale,

Si disponga Iistrumento in un punto del terreno
esterno con il semicerchio orizzontale in modo che la
visuale diretta a un punto della verticale, che passa
per la cima dell’edificio, con I'alidada mobile, faccia un
angolo di A5° con il diamelro 0% 180°% si tracci l'alli-
neamento determinato dai traguardi e finestrelle op-
poste dell’alidada fissa, e si trovi su quest'allineamento
un punto in cui ponendo listrumento con il semicer-
chio orizzontale e con il diametro 0° 180° nello slesso
piano dell’allineamento stesso, e dirigendo una visuale
con l'alidada mobile allo stesso punto della verticale
suddelta, dessa faccia con detto diametro un angolo
di 45°, si misuri la distanza fra i punti in cui si &
piantato successivamente il grafometro, si trovi il punto
medio di detla dislanza, questo punto dista dal piede
dell edificio quant'é la metd della distanza misurala.
Cio fallo, si porti listrumento in un punto della dire-
sione delerminala dal piede dell’ edificio e dal punlo
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medio, € si cerchi su questa un punto in cui dispo-
nendo il semicerchio verticale e nel piano della ver-
ticale, che passa per la cima dell'edificio, e con il dia-
metro 0° 180° verticale la visuale direlta alla cima
dell'edificio stesso formi un angolo di £5° con l'oriz-
zontale passante per il centro del semicerchio, l'allezza
dell’edificio & eguale alla dislanza dal punto in cui si
trova ultimamente il grafomelro all’edificio, dislanza,
che si delermina aggiungendo o togliendo dalla lun-
ghezza prima determinata la lunghesza necessaria per
portarsi nell’ultimo punto.

Se il punto che risponde alle condizioni volule come
questo non & accessibile, si porti sulla stessa direzione
indietro I'istramento fincheé si (vovi un punto in cui
disponendo diamelro e semicerchio come sopra, la vi-
suale diretta alla sommild dell’edificio formi con 1'oriz-

.zontale un angolo di 30°, dinolando con g 1’altezza

cercata diminuita dell’altezza dell'istrumento, 2z espri-
merd la lunghezza dell’'ultima visuale, e per il teorema
di Pitagora, rappresentando con a la distanza nola dal

punto in cui si trova l'istrumento al piede dell’edificio,
si ha:

; at a
bo' — o' =a?; 32} =a; m“:i; m=y—?—
ovvero approssimativamente .
ST a _100a
R A

Se neppure un punto come il suindicalo & accossi-
bile il problema non & risolvibile con il grafomelro,
senza ricorrere alla (rigonomelria, :

Il problema medesimo si pud perd risolvere molto
facilmente con la scorta sola di paline e di qualche
diastimetro (fig. 32%). Sia PQ l'altezza da misurare inac-
cessibile al suo piede e siluata sopra un terreno oriz-
zontale, si pianti al di qua dell’ oslacolo una palina
AR, che porli superiormente un regolo, che ruoti a
cerniera intorno all'estremo superiore, si diriga con
questo una visuale al punto P, e si determini il punto 8
in cui la visuale slessa incontra il terreno, punto sul
quale si pianta una seconda palina BS eguale alla pre-
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codente, si dirige per il regolo di quesla una seconda
visuale al punto P e si delermina analogamente il
punto C. Per la similitudine dei triangoli CPQ CBS si
ha la proporzione: :
CS + SR + RO : CS =PQ:BS
Ma in una proporzione il primo meno il secondo,
" gla al secondo come il terzo meno il quarlo sla al
quarlo; dunque '
S[l-n-RQ:CS:PQ-—BS:BS (1).
Analogamente per la similitudine dei triangoli SPQ
SAR si ha:r .
SH+EQ:SR=PQ:AR
donde RQ: SR =PQ — AR : AR (2).
Ma AR = BS, dunque PO — AR = PQ—BS ele due
proporzioni (1) e (2) avendo i secondi rapporti eguali,
anche i primi sono eguali, poiche due cose eguali ad
una terza sono eguali fra di loro, e si ha la propor-
zione :
SR + RQ:CS =RO:SR
da cui per la nota proprietd fondamentale delle pro-
porzioni:
SR % (SR + RQ) = CS X RO,
0VVero
SR + SR X RQ =CS % RQ
equazione di primo arado che risoluta rispetto ad RO
(vedi Elementi d aritmetice dello stesso aulore (*)) da:
—
RO= ﬁ__ (3). Poslo ora invece di RQ il valore tro-
CS — SR
—

valo _>X__ mella proporzione sopra stabilita:

cS—SR :
SR + RQ: SR =PQ: AR
si ha:

—_—1
SR + _SR__. SR=P0Q:AR;
CS—SR

A —— — —_—

~) Per acquistarli si mandi un.vaglia postale di L. 0,60 al-
J'autore. Milano, Yia Cappellari n. 4
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diviso il primo rapporto di guest'ultima per SR si ha:

SR
—_—] = A
1+ ez * 1=PQ: AR
0VVero
i SR PO

" GS—SR T AR

equazione di primo grado che risoluta rispetlo a () da:
CS X AR

CS —SR

che si pu¢ applicare direttamente ponendo per (S, AR
ed SR i valori trovali con le misure sul terreno.

PO =

§ 4° — Bussola topografica.

A. Diconsi calamile alcuni corpi, che hanno la pro-
pricta di attrarre il ferro ed altri corpi. Siffatta [orza
allrattiva vien denominata forza magnetica, ¢ magne-
tismo la leorica fisica delle calamite. Queste non go-
dono della loro proprietd magnelica ezualmente in tulli
1 punti; se si prende una spranga che sia una calamita,
e si nola lintensild di forza magnetica che possiede
nei vari suoi punti, si vede che vi sono due punti
che godono in sommo grado di delta proprietd, ¢ che
quesla diminuisce gradatamenle finche si ginnge ad
una linea normale alla loro congiungente che non ne
possiede affatto e dicesi percid linea neulva (fig. 334). |
due punti ora delli chiamansi i due poli magnetici,
e vengono denominali I'uno polo horeale o nord, e
Valtro polo australe o sud. Dicesi ago magnetico una
sollile lamina foggiata a rombo con dne angoli acu-
lissimi possedente le proprietd della calamita ed avente
1 poli verso i vertici degli angoli aculi. Se unr ago ma-
gnelico si sospende per il suo punto medio ad un filo
sostenuto per l'estremild opposta, o si appoggia ad un
perno per lo stesso punte medio in modo che possa
liberamente girvare, dopo aleune oscillazioni prende
una direzione di poco differente da quella del meri-
diano terrestre del luogo dove si (rova. (fig. 34, Sil-
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fatta direzione dell’ago magnelico che generalmente
non coincide con quella del meridiano terrestre del
luogo, dicesi meridiano magnetico, e polo magnelico
nord viene dai pit denominato il polo magnelico poco
discosto dal polo artico, polo magnetico sud quello-
poco discosto dal polo antartico. L’anzolo variabile,
che fa il meridiano magnetico con il meridiano ler-
restre dicesi ango'o di declinazione che chiamasi orien-
tale od occidentale secondoché il polo nord si trova ad
oriente o ad occidente del polo artico. Abbiamo dello
che langolo di declinazionc & variabile, ed infatli
desso varia non solo di luogo in luogo ma di tempo
in tempo. Tullavia in pratica per Lratli poco eslesi di
terreno, quali sono quelli che per lo piu si rilevano,
¢ per una- durala non molto lunga, detto angolo si
ritiene costante.

9. Chiamasi bussola nna scatola contenente nel centro
del suo fondo un piccolo alheretlo normale al mede-
simo, su cui si appoggia un ago magnelico, che ha
abbrunata la metd verso il polo nord. Tenendo ferma
el orizzontale siffalta scatola si conosce la direzione
del meridiano magnetico, che per levate grossolane
pud prendersi per il meridiano terrestre, e la posi-
zione del polo magnetico nord.

3. Labussola topografica & una bussola (fig. 35%).1a cui
scatola a sezione quadrata o circolare & di legno o di
ottone. Sul suo fondo con centro nel punto su cui
pogcia il perno & descrilta una intera circonferenza di-
visa in gradi e lalvolta anche in mezzi gradi. Sulla
divisione 00 sta”per lo piu scritta la lettera N e sulla
opposta 180° la lettera S. Superiormente un. velro ri-
copre la scatola ed & abbastanza vicino da impedire
che 'ago csca dal suo perno quando pure listrumento
venga capovolto. Di fianco alla scatola parallelamente
al diametro NS vi & un cannocchiale con micrometro
che rasenta un eclimetro. Un ireppiede serve di so-
steguo all’istrumento, che si pud alzare, abbassare e
far girare sul posto mediante vili apposite. Una o due
livellette completano l'istrumento, ¢ Sono poste sul
piano della faccia superiove per ridurla ovizzontale nel
modo inscgnaly.
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L'uso- della bussola & fondato sul principio che 'an-
golo di due retie & noto quando si conosce T’angolo
che le medesime fanno con una terza determinata di
posizione, Cosl per misurare l'angolo che fanno lra

Joro due allineamenti, non si ha che da determinare

l'angolo che gli stessi fapno con il meridiano magne-
tico del luogo, dopo che listrumento sard stato di-
sposto in guisa da avere il diametro N 8 nella dire-
zione del meridiano magnetico, ed il punto N dirello
al polo nord; 'angolo dei due allineamenti sard eguale
alla somma o alla dilferenza dei due angoli secondoche
saranno (a parti diverse 0 dalla stessa parte del mc-
ridiano magnetico. Per determinare un allineamento
con la bussola si dirige la visuale a traverso il can-
nocchiale ¢ si fa girare 'istramento su se stesso finche
la slessa passi per l'estremo Jdellallineamento opposto
a quello dove si trova ]a bussola. Gli angoli di depres-
sione e di elevazione si misurano dirigendo con il
cannocchiale le visuali e leggendo la loro ampiezzd
sull’eclimetro come si_disse nel rignardo dello squadro
51-aduato o cannocchiale. Perché una bussola topogra-
fica serva allo scopo per cui & coslruila, bisogna che
Pago calamitato poggi su un perno sitnato esattamenle
nel centro del circolo gradualo, ciog hisogna che sia
ben centreggiato.

Per assicurarsi di cid fa mestieri dirigere una vi-
sunale ad un oggetlo e notare 'angolo che detta visuale

fa con il meridiano magnetico, quindi' fatta girare la

bussola su se stessa di 180° mirare ancora lo slesso
oggetlo, notarne l'angolo; se i due angoli letti sulla
graduazione sono egnali, 'istrumento & ben centreg:
aiato, altrimenti si deve prenderc la semisomma dei
due risultati. Oltre a questa verificazione, prima d'ado-
perare la hussola hisogna guardare se la divisione del
lembo de! circolo in gradi e mezzi gradi sia esatta.
Questa seconda verificazione si fa, come si disse per
lo squadro gradualo. :
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§ 50 — Sestante gradualo ad uno specchio.

Il sestante graduato ad uno specchio consta di un
semicerchio diviso in gradi e mezzi gradi, alla parte
culminante del quale & attaccalo per una delle faccie
minori un parallelepipedo rettangolo con al disotto un
manubrio per sostenerlo con la mano destra. Una delle
faccic maggiori del parallelepipedo ed il semicerchio
graduato sono sullo stesso piano, e normalmente a que-
si’ultimo sul diametro del semicerchio ¢ collocato uno
specchio con al disopra un’apertura lraversala per metd
dall’alto al basso da un filo che si Lrova sulla slessa
retta di un alberetto che per il centro del semicerchio
passa da parte a parte il medesimo e si unisce ad un
manico, merce cui con la mano sinistra si pud far gi-
rare lo specchio insieme ad un indice a monio per-
corrente il lembo graduato. Dalla stessa parte e sul
lato della faccia opposla a quella a cui ® attaccato il
parallelepipedo’ al semicerchio, al primo & unito un
traguardo, che si puod ripiegare a cerniera sopra il pa-
rallelepido stesso, e la cui apertura, quando esso & nor-
male al piano di quello, corrisponde al filo dell’aper-
tura superiore allo specchio (fig. 36%). Per misurare
I'angolo di duae allineamenti con questo istrumento,
I’operatore si porta con Iistrumento nel vertice del-
Iangolo, e sostenendo il sestante con la destra lo di-
spone nel piano del medesimo, indi per il traguardo
ed il filo dell’apertura opposta mira una palina o un
oggetto qualunque acuminato con la punla posta sur
uno degli allineamenti, ¢ fa girare con la mano si-
nistra lo specchio finche veda 'imagine d'un oggetto
posto sull’altro allineamento, in modo che 'oggetto del
primo allineamento, ¢ imagine dell’oggelto del se-
condo sienosulla stessa retla vorticale: cid oltenuto, nota
quanti gradi ha percorso il nonio dalla sua posizione
primitiva, di Ll & la misura dell’angolo dei due
allineamenti.
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6° — Tavolelta pretoriana — delerminazione di.un angolo
p
senza istrumento.

i. La tavoletla pretoriana, dal nome dell’inventore
Pretorio di Norimberga, consta di lre parti principali,
che sono la lavoletta propriamente detta, la livelletla
e la diottra, alle quali si devono aggiungere la stadia,
il declinatore e la scala di riduzione (fig. 37°).

La tavoletta propriamente detta & composla di uno
specchio che & una tavola reltangolare di 0,m85 di lun-
ahezza per 0m,65 di larghezza e poggia sopra un’altra
tavola rettangolare pit piccola delta piattaforma che si
incaslra nella prima ed & sorreita da una lesla lricu-
spide, che congiunge Ire gambe ruotanli a cerniera.
Una vite posta al disotto della testa tricuspide, e co-
municante colla piallaforma permette di lasciar libero
o impedire il movimento di rotazione alla tavoletia;
una seconda vite detta di richiamo permetie di comu-
nicare alla stessa leggeri movimenti di rolazione come
sopra; tre viti finalmente poste al disollo di ciascuna
parte della testa tricuspide, servono a ridurre orizzon-
tale il piano superiore dello specchio, merce la livel-
letta, che vi & annessa. La carta su cui si deve rap-
presentare la porzione di superficie terrestre da rilevare
s'incolla per lo piu sopra lela e quindi si applica sullo
specchio spalmato di bianco d’uovo, incollandola sulle
faccie minori de!l medesimo e sul margine della faccia
inferiore.

9. La diottra ¢ una riga di ferro lunga circa ottanta .
centimetri, e divisa in centimetri e millimelri con sopra
una colonna, che sorregge un cannocchiale con micro-
metro, il cui asse ottico si trova nello stesso piano ver-
ticale dello spigolo graduato della riga e rasenta un
eclimetro. Detto cannocchiale ruota intorno ad un asse
orizzontale in un piano verticale unitamente ad un in-
dice a nonio, che percorre la graduazione dell’eclimetro.
DNue traguardi posli superiormente al cannocchiale ser-
vono a disporre grossolanamente la diottra nel piano
verticale del punto da mirare prima di dirigere l& vi-
suale con il cannocchiale, che si pud fissare con vile



Istrumenti misuratori degli angoli 49

dpposila contro I'eclimetro ed al quale si possono im-
primere leggicri movimenti di rotazione mediante altra
vite (fig. 38%). Dal sin qui detlo risulta che la diottra &
nel tempo stesso un goniomelro ed un goniografo,
percha gli angoli di due allineamenti 1i fa conoscere
graficamente e ridotti all'orizzonte, € degli angoli d’ele-
vazione e depressione da ampiezza.

3. 1l declinatore & una bussola la cui scatola poggia
sopra una base avente per sezione orizzontale un semi-
cerchio unito per il diametro ad un rettangolo, che ha
lo stesso per lato maggiore. Il diametro unito al ret-
tangolo & nello stesso piano del diametro N S della
scatola superiore, munita di cerchio graduato come la
bussola topografica.

4. La scala di riduzione & un parallelepipedo rettangolo
con sopra una delle faccie maggiori, e sur uno dei lati
mageiori di questa, una scala ticonica e con centro nel
vertice dell’angolo superiore a sinistra dell’osservatore,
a partire dal lato superiore, un quadrante, che viene
diviso in gradi’ con rette che vanno a raggiungere il
lato superiore o quello dirimpetto al centro della faccia
su cui si fa la figara. Le normali alle parallele mag-
giori della scala ticonica si prolungano fino al lato
superiore ¢ servono per dare la- direzione delle per-
pendicolari che si devono condurre tra i lati maggiori
di detta faccia. Questo istrumenio serve peEr ridurre
graficamente una retta all’orizzonte. Percid si prende,
a partire dal centro sopra la reiia, che fa con il lato
superiore della scala un angolo eguale a quello di ele-
vazione o depressione, una lunghezza, che stia alla lun-
ghezza misurala sul terreno come il numeratore sta al
denominatore della scala di proporzione; indi dal punto
in cui detta relta incontra uno degli anzidetti lati della
faccia superiore della scala di riduzione, si conduce la
perpendicolare ad una delle parallele maggiori della
scala ticonica, la distanza dal piede di questa perpen-
dicolare all’estremita sinistra della parallela maggiore
a cui dessa & stata condotta, & la retta ridotta all’oriz-
zonte ed in scala che sideve riportare sulla carta (fig. 39%).

8 Per misurare un angolo con la diottra e la tavoletta
si pianta uno spillo nel punto della tavoletta che cor-

& E. Conts, Topografia.
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risponde al punto su cui dessa si trova, quindi si poggia
'istrumento sulla tavoletta con la riga contro lo spillo,
indi si fa girare intorno allo stesso finché con il can-
nocchiale si vede un oggetto di uu allineamenlo, e si
segna con la matita una linea nella direzione lrac-
ciala dalla riga, si fa lo stesso dirigendo una visuale
ad un ogsetto dell’aliro allineamento e si ha I'angolo
ridotto all'orizzonte. Per determinare sui medesimi alli-
neamenti dei punti & d’'nopo adoperare la sladia e la
scala di riduzione o la lavola altrove indicala, come
si disse a suo luogo.

6. Se sopra la tavoletta, con cui si opera, sono proict-
tali i punti della rele topografica (vedi pit avanti) si pud
determinare il punto di stazione, anche quando non si
vogliaricorrere al metodo d’intersezione e si voglia ope-
rare stando di stazione nel punto di cui si deve deter-
minare la proiezione. In questo modo si piantano tre
spilli in tre punti della lavolelta corrispondenti a tre
punti del terreno visibili dal punto di stazione, si
orienta la lavolelta arossolanamente con il declinatore,
mettendolo nel posto segnalo sulla medesima quando
fu orientatla esaltamente; quindi pianlato uno spillo
in un punto approssimato al vero, si dirigono con la
diottra tre visuali ai lre punli facendo poggiare la riga
successivamente ai tre spilli dianzi pianlali e dispo-
nendo la tavolelta in modo che i punti su cui si
piantarono i tre spilli sieno con il primo sulla dire-
zione dei punti del terreno da essi rappresentalo. Si
segnano sulla tavolella le traccie di questi allinea-
menti; desse in generale non Passano per uno slesso
punto e determinano un (riangolo; si fa girare la
lavoletla merce la vite di richiamo, si ripete I'opera-
zione anzidetta: se il triangolo s’ingrandisce si [a
girare la tavolella in senso opposto a quello in cui
st [ece girare la prima volta, se no si fa girare nello
slesso senso finche il medesimo si riduce in un punto,
che & quello di slazione cercalo, Se si fa stazione in
un punto proiettato gia sulla tavoletla, per orienlare
questa si livella e poi si pianta uno spillo nel punto
che ¢ la proiczione del punto di stazione, se ne pianta
un secondo in un altro punto, che sia proiezione di
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un altro punto del terreno che si veda dal punto di
stazione; quindi si pone la tavoletta in modo che Io
allineamento dal primo al secondo spillo passi per il
secondo punto del terreno; e per assicurarsi di cio si
appoggia V'alidada (la riga) della diottra agli spilli e si
volge l'obbiettivo del cannocchiale al secondo punto,
quando dirigendo una visuale si vede il secondo punto
la tavoletta & oricntata.

7. Non avendo istrumenti di sorla Pangolo di due
allineamenti si determina oraficamente a misura facendo
dieci passi dal vertice su di un allineamento ¢ dieci
passi sullaliro; contando quanti passi separano i punti
estremi cosi determinati, si ha un triangolo, che essendo
determinato, ci da graficamente I’angolo cercato. Con
paline e funicelle si opera piu esaitamente.

CAPO SESTO
TRIANGOLAZIONE GRAFICA — ORIENTAMENTO

—r———

§ 1° — Triangolazione. grafica.

1. Quand’anche della zona di terreno da rilevare
esista la lriangolazioné geodetica, ed i punti trigono-
melrici sieno stali riportali sulla carta, si stabiliscono
¢id> non di meno allri punti per mezzo dei punti de-
lerminali geodeticamente che coslituiscono i verlici
di triangoli piani. Questa seconda operazione viene
chiamata triangolazione grafica, perche la delermina-
sione della posizione di detli vertici rispetto agli altri
punti e la loro proiezione sul piano orizzontale si ha
senza calcolo per mezzo degli strumenti topografici
dei quali si disse antecedentemente. I vertici di sif-
fatti triangoli si scelgono su punti materiali facil-
mente visibili in lontananza, come cime di campa-
nili, punte di parafulmini, e (quando non se ne ab-
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biano, si costruiscono appositamente muri a secco fog-
giali a piramide imbiancati esternamente con acqug
di calce, ovvero si sfrondano ¢ si shucciano alberj la
cui cima si ricopre di carta bianca forte legata con
Spago o con vimini.

2. Se della regione di cui si deve fare il rilievo non
esiste la triangolazione geodetica, si fa precedere una
iriangolazione topografica diretta, Percio si stahilisce
una base, cio¢ una linca orizzontale posla a un di-
presso nel mezzo della zona da rilevare, ¢ lunga da
500 a 1500 motri secondo Ja scala di proporzione sla-
bilila, si misura pit volte con cura in un senso ¢
nell’ altro e si prende la media aritmetica (*) dei ri-
sultali. Cio fatto,. si determinano vari punti che si con-
siderano come vertici i triangoli aventi a hase co-
mune la base mism‘ata,eperci{‘) si misurano, con uno
degli strumentj descritti, gli angoli che fanno con la
base le congiungenli degli estremi della medesima con
I punti, che si ¢ercano, ed in questa guisa nell’inter-
sezione dei due lali, che con la base comune formano
1 due angoli misurati dj ciascun Iriangolo, si ha la
posizione dei punli anzidelli. Si procura che siffatti
Iriangoli abbiano Presso a poco la forma equilatera,
perché cosi & meno sensibile Iinfluenza che esercitang
sul lati opposti gli errori che non sj Dossono evitare
nella misura degli angoli. Oltre a questi triangoli, che
chiameremo di primo ordine, se ne stabiliscono altri
che hanno un vertice in un termine della base e per
lato di partenza uno dei lati non comupj dei trian-
goli di primo ordine, e si hanno e; tringoli di se-

. condo ordine; finalmente s; stabilisce una terza serie

di triangoli, che hanno per lato di parlenza uno dei
lali non comuni dei triangoli (i second’ordine e si
ottengono i triangoli dj terz’ordine. A messung pud

sluggire I'importanza della triangolazione, imperocche

S€ non si determinasscro con precisione parecchi punti
del terreno, soli errori commessi si accumulerebhero
¢ renderebhero il disegno troppo differente dalla zona
S i e

—-——-—-——-———-—-—____,
(*) Media aritmetica di » quantitd & l'ennesima parte della loro




Triangolazione grafica, orientaimento 53

rappresentata, mentre cosi gli errori che si commel-
tono rilevando la zona compresa in uno dei trian-
goli, terminano al perimetro di esso.

La figura 40* offre un esempio di lriangolazione gra-
fica di cui AB & la base. I triangoli ABI, ABD, ABE
ecc. che hanno per lato comune AB sono triangoli di

primo ordine; 1 triangoli AMN, AEB, BHF, ecc. che .

hanno un verlice in un estremo della base, non hanno
la base per lato, ma bensi uno dei lati di triangoli di
primo ordine, sono triangoli di second’ ordine; final-
menle i triangoli MNL MPE sono triangoli di lerzor-
dine, perche non hanno per uno dei verlici uno dei
termini della base e sono costruitisopra lati di trian-
goli di secondo ordine. Ilcomplesso di delti triangoli
chiamasi rete lopografica.

§ 2° — Orientamento.

1. Compiuta la triangolazione grafica diretla, prima
di riportare i punti sopra la carla, hisogna delermi-
nare l’angolo, che fa uno dei lati dei triangoli con la
meridiana, che & un arco di meridiano che passa per

un punto di detto lato e per il polo, cio bisogna’

orientare la rete lopografica. Percid & necessario de-
terminare la meridiana che passa per un punlo qua-
lunque del lerreno da rilevare. Uno dei metodi pra-
ticamente esatti, che si seguono per questa bisogna,
& fondata sul principio: le altezze del sole sull’ oriz-
zonle sono sensibilmente eguali, nei momenti che,
sono separali di uno stesso tempd dal passaggio del
sole per il meridiano del luogo. E evidente che uno
di siffatti momenti ¢ prima del meriggio del luogo e
'altro dopo. Cio posto, nel luogo di cui si vuol sta-
bilire la direzione della meridiana si pianla in una
delle ore antimeridiane un’asta alquanto inclinata in
avanli con superiormente un disco avente un foro nel
mezzo, poscia con centro nel punto dove & piantata
I'asta ¢ con raggio eguale alla lunghezza dell’ombra
compresa tra il piede e il foro, si descrive una semi-
circonferenza e si segna il punto in cui i1 raggi solari
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passanti per il foro vanno a colpire la semicirconfe-
renza; dopo mezzogiorno si nota quando il riflesso
stesso, cade sopra un altro punto dell’arco medesimo,
sl segna queslo punto, si divide la porzione d’arco
compresa ‘ira siffatli due punti per metd, la congiun-
gente del punto medio di quest’arco con il punto dove
-© piantata l'asta, 8 mollo prossimamente la meridiana
cercata. In pratica si descrivono pit archi concentrici
come il suddetto, e si fa l'operazione indicata su tuthi;
se si & operato bene, i punti medi degli archi deter-
minati, come si disse sopra, ed il punto dove & pian-
lala I'asta devono essere sulla slessa orizzontale (fig. &1°).
L’asta piantata nel modo sovradetto chiamasi gnomone;
Pangolo che una linea fa con la meridiana chiamasi
azimuto. Per descrivere delti archi di circonferenza
si adopera una funicella in un’estremita della quale
si fa un occhiello che si infila entro una palina pian-
tala nel luogo che deve essere centro della circonfe-
renza, ed allaltra estremita si attacca un pezzo di
legno o di ferro aguzzo, con il quale, avendo cura di
mantenere la funicella tesa, si descrive I'arco che si
vuole.

2. Stabilita la direzione della meridiana e misuratane
una porzione, si porta sulla carta una lunghezza ora-
fica che sia nel rapporto voluto con la parte misurata.
Ordinariamente sulla carta si da alla meridiana la di-
rezione dall’alto in basso, in alto i] settentrione, in
basso il mezzogiorno ; laonde a destra di chi guarda il
foglio & posto 'oriente, a sinistra 'occidente. Gid fatto,
8l misura l'azimuto della base o dj un’altra linea can
uno degli istrumenti sudescrilti, e si fa sulla carta per
mezzo del rapportatore (circolo divisg in gradi o mezzi
gradi) un angolo eguale a quello misurato, in guisa
che uno dei lati sia la meridiana e l'aliro la hase o
la linea di cui si & misurato l'azimuto. Costruita questa
linea sulla carta, si stabiliscono sulla stessa tutte le
altre linee e tulti i punti del lerreno, avendo cura che
le lunghezze sieno prima ridotte all'orizzonte, ciod pro-
iettate Sopra un piano ol'izzontale, e che i punti oc-
cupino la stessa posizione rispelto alla meridiana che
occupano sul terreno,
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RAPPRESENTAZIONE DELLE ALTURE E DELLE DEPRESSIONI

§ 1° — Curve orizzontali.

1. I evidenle che una carla a poco servirebbe quando
presentasse solo la proiezione orizzonlale dei vari punti
della porzione di superficie rappresentala; e quando pur
fornendo le quote o le altiludini di delli punti non
fosse costruita in modo da dare un concetlo esatto e
complessivo del terreno di cui ¢ la rappresentazione
grafica; le quote varrebbero bensi a far conoscere le
altezze rispetlive dei vari punti del lerreno, ma non
aiuterebbero affatto a dare la forma delle prominenze,
dei monti e degli avvallamenti. Si & percio immaginato
un metodo, che riunisce all'esatlezza geometrica il
sommo vanlaggio di presentare le alture e le depres-
sioni del terreno quasi nella loro forma, in modo che
avendo innanzi agli occhi una carta, pare di avere in-
nanzi il terreno da essa rappresentalo. Questo metodo
& quello delle curve orizzontali. Per comprenderlo si
immaginino condolte ad egual dislanza I'una dall’altra
tante’ superficie orizzontali, a partire dalla superficie
delle acque del mare o da una superficie qualunque
orizzontale; le linece d'intersezione ovvero traccie di
queste superficie con le superficie poste al disopra ed
al disolto della superficie di partenza, saranno aliret-
tante curve le cui proiezioni orizzontali saranno le
une dentro le altre tanto pit grandi quanto piu pros-
sime alla superficie di partenza, e tanto pilt avvicinale
tra loro quanto pin rapida la superficie del terreno
rappresentato.

La curva posta sulla superficie di parienza & quo-
tata zero, delle altre sono quotale con i numeri indi-
canti la loro distanza verticale dalla superficie di par-
tenza, quelle delle prominenze, e con numeri negativi
(preceduti dal segno meno) fornenti la stessa indica-
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zione, quelle delle depressioni. Abbiamo detto che |e
superficie su cui giacciono sillaite curve sono ad egual
distanza le une dalle altre; or hene questa distanza
eguale chiamasi equidistanza. Per l'addietro I'equidi-
Slanza era in ogni carta la lunghezza rappresentata
graficamente da (=, 001, sicche nella scala da | a 1000
Pequidistanza era 1=, ip quella da uno 10000 era 10w
& cosl di seguito; ora si @ stabililo in molti Stati di
Europa che I'equidistanza sia la lunghezza corrispon-
dente sulla carta a 0m, (0025, Nella carta della Sicilia
perd costruita dallo Stato Maggiore italiano, si scelse
per equidistanza la lunghezza rappresentala grafica-
mente da 0=, 0002. Quindj siccome silfatta carta & co-
struita alla scala da 1 a 50000, si ha una curva ogni
10 metri,

La figura 42 offre un esempio di curve orizzonlali.
Laltura & molto ripida nel senso AE, essendo ivi le
curve assal ravvicinate; a g dolcissimo pendio nel
senso AC.

2. Per rappresentare una porzione di superficie ter-
restre per mezzo delle sue curve orizzonlali hisogna,
adoperando uno de’ misuratori degli angoli d’elevazione
e depressione ed uno dei diastimetri sovra descritti,
determinare la distanza dal Punto dove si & con I'i-
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8. Con quesla lavola volendo per esempio slabilire
I'altezza sul piano del punto di stazione d’un ogoetlo,
la dislanza essendo m. 327,85 e 'angolo d’elevazione
32¢, simoltiplica m. 327,85 per 0,52992, e si ha la quan-
litd da aggiungere alla quota o all’altitudine del punto
di stazione.

Se I'angolo, che l'allineamento fa con Porizzonltale
¢ di depressione, si opera come si disse o la quantita
trovala si toglie dalla quota o dall’altitudine del punto
di stazione.

Determinati in questa guisa molti punti del terreno
circostante il punto di stazione, riportati questi sulla
carta, stabilita | cquidistanza a seconda della scala di
proporzione, si (racciano le curve orizzontali facendole
Passare o un po’ al disopra o un po’ al disotto o per
alcuni dei punti determinati o riportati, secondoche i
medesimi si trovano al disollo o al disopra delle curve
0 sopra le medesime. Quando tra due punti stabiliti
nel modo indicato vi & una pendenza uaiforme, si uni-
scono i medesimi e si divide la loro distanza in tante
parti eguali quant'e la differenza d; altezza (differenza
di livello) tra i due punti. Del resto per tracciare le
curve in modo, che rappresentino fedelmente il tor-
reno rilevato, bisogna nel descriverle osservare la forma
del terreno e procurare di ritrarlo con tutte le parti-
colaritd relative. e quote si scrivono per lo pilt di
dieci in dieci curve.

Se nel terreno da rilevare si irovano roccie, se ne
determina il contorno, e quindj sj rappresentano con
il segno convenzionale stabilito per le roceie, arrestando
le curve al perimetro delle medesime, 1,0 stesso dicasi
delle acque, delle case, dei villaggi, delle strade ecc.

§ 2° — Tratteggio — Profilo.

1. Nelle carte costruite alcur

1l anni sono si trovano
tra le curve ora dette par

ecchie: normali alle mede-
sime vicine le une alle allye. Desse rappresentano le

linee di massima pendenza de terreno, cioé le linee,
che percorrerebbe un 8rave precipitando dalla cima
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delleminenza al fondo. Nelle carle piccola scala i
monli si rappresentano osclusivamente per mezzo di
dette linee di massima pendenza. Con silfatte normali
si acquista bensi un'idea chiara dell’andamento gene-
rale del terreno, che concorrono a rappresentare, ma
le curve ne Sono coperte, e per conseguenza con €sse
& piu difficile formarsi un concelto esatto e geome-
trico del terreno medesimo.

Percid dette normali, il cui complesso costituisce il
tratteggio, non si fanno pit sulle carle topograficle,
che si vanno costruendo per cura del Corpo di Stato
Maggiore italiano. - ‘

9 Avendo una carta topografica con curve orizzon-
tali potrebbe darsi che si dovessc delerminare l'altezza
di un punto sul piano della superficie di partenza. In
questo caso sia N il punto di cui vuolsi conoscere l'al-
tezza, siccome oi & nota la quola della curva imme-
diatamente inferiore al punto (fig. 42%, ci basta sapere
la sua allezza al disopra del piano di questa curva.
Ora se dai punti bed N supponiamo condotte le per-
pendicolari su questo piano, si hanno due triangoli
rettangoli simili aventi rispetlivamente per caleti omo-
loghi aN ed ab, laonde possiamo stabilire la propor-
zione, ove dinotiamo con ¢ I’equidistanza e con @ la
lunghezza della perpendicolare condolta da N sopra il
piano della curva immediatamente inferiore al punto
ab:aN —e: x, donde x:iﬂ—aé—e'

3. Ove si voglia stabilire un profilo d'una montagna
di cui si ahbia la rappresentazione per mezzo delle sue
curve orizzontali, si tagli il disegno esprimente la me-
desima con una retta nel senso in cui si vuol stabilire
il profilo, si tirino tante parallele ad egual distanza
secondo la scala a detta relta quante sono le curve, e
quindi dai punti d'intersezione delle curve con la prima
retta si conducano a questa le perpendicolari, fino ad
incontrare la parallela corrispondenle alla curva, dal
cui punto d'intersezione si son condotte le perpendi-
colari, si uniscano gli estremi di.queste, ed il profilo
& falto.
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OPERAZIONI COMPLEMENTARI
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§ 1° — Rilievo de; particolari,

1. Compiuta Ia triangolazione grafica del tratto gi
superficie terrestre da rilevare, stabilito i’oricntamenlo,
Tiportali i punti sulla carta e descritte le curve oriz-
zontali, bisogna disegnare sulla medesima i partico-
lari de] lerreno, quali le strade, le acque, le cittd, i
borghi, i villaggi , le case, le colture ecg. Alcune di
queste cose, e fanto pilt quando Ia scala di proporzione
& grande, si rappresentano con Segni imitativi, altre si
rappresentano con segni di convenzione. Nel primo
modo si indicang le strade ordinarie, le case, le acque,
1 ponti, i boschi, le roccie €cc.; nel secondo le varie
colture, 1 molini, Je strade ferp
1 particolari bisogna determinare j] luogo dove sono
e la loro posizione rispetlo ai punti cardinali ripor-
tando sulla carta aloup; dei loro punti, che servano
di capisaldi per disegnarne il contorno, A questo scopo
SI usano per lo Pil due metodi Promiscuamente, 1'uno
detto delle successiye stazioni, l'aliro di Irradiamento.
Quest’ultimo & preferibile semprechg @ possibile, ciog
ogniqualvolta si ha un punto sul terreno dal

quale si
pud dominare gran parte del terreno circostante; 1'al-
tro si adopera quando non si pud far dfversamenle,

cioé quando si deve operare in un terreng copertlo, vale
a dire in un terreno dal quale non si vedano almeno
tre punti costituenti i vertici dj triangoli formantj Ia
rete topografica.

Usando del secondo metodo si pianta listrumento in
un punto, e quindi si determinano cop j metodi inse-
gnati parecchi punti all'intorno; usando del primo si
procede di stazione in stazione e 51 resta orientati con
la bussola, considerando come coslante I'angolo di de-

ale ecc. Per riprodurre
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clinazione che si sard determinato prima di cominciare
a rilevare nel modo in discorso.

9. Le levale regolari, cioé quelle in cui si fa uso di
istrumenti topografici di precisione e le operazioni si
compiono con la massima cura, si effettuano per lo
piu con la tavola pretoriana; le levate speditive, ciog
quelle in cui l'accuralezza & minore, si fanno con la
tavoletta di campagna, lavoletta preloriana pili gros-
solanamente coslruita, con il sestante ad uno specchio,
con la bussola, e con altro istrumento del genere di
questi: le levate a vista si fanno senza istrumenti e
tulto al piu ricorrendo a qualche funicella ed a gual-
che bastone. In quesle le curve orizzontali non sono
piu geometriche ma solo rappresentalive, il passo nel
modo indicato serve a dare la misura delle distanze,
ali angoli si misurano come si disse, le distanze che
non si possono misurare a passi 0 con un orologio,
cioé prendendo per unitd il numero di passi, che si
possono fare in un minuto, si misurano a visla, 0
con il sussidio d’una sladia a mano.

In qualunque modo si faccia una levata, & pero
sempre necessaria una preliminare triangolazione gra-
fica per la ragione delta in principio, e sono neces-
sarie tulle le altre operazioni indicate prima; quindi
le levate speditive differiscono essenzialmente da quelle
vegolari per il modo piu spiccio e meno rigoroso, con
cui si effettuano dette operazioni. Del resto le levate
a vista si debbono rilenere piu difficili di gran lunga
delle regolari. Solo dopo aver acquistato-una cerla pra-
tica, compiendo levate regolari, si riesce a fare bene
.una levata a vista. ;

Con lo squadro ordinario e con lo squadro gra-
duato non si possono fare rilievi di sorta, se non si
opera sur un lerreno orizzontale. Il grafometro potrebbe
servire per una levata qualunque, ma non si adopera
quasi piu.

Lo squadro graduato a cannocchiale si pud ado-
perare utilmente anche nelle levale regolari, ma @
da posporsi alla tavoletta pretoriana, la quale costi-
tuisce, a detta dei piu, il miglior istrumento topogra-
fico che si conosca.
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3. Del resto i particolari segnalati sopra si rappre-

sentano per mezzo dei segni imilalivi o convenzionali,

che si vedono nelle tavole annesse ai presenti elemenli
(fig. 43*in poi), avendo I'avvertenza di modificarli come
segue per le carte fatle alla scala di1: 25000 ed a quella
di 1:50000. 1° La grossezza del tralto pieno indicante
una ferrovia, mill. 0,6. 2° Nelle strade di 1* 92 ¢ 32
classe non si indicano i fosselti che le costeggiano e
sl rappresentano, con due linee parallele la cui distanza
e per le strade di 1* e 2' classe mm. 0,8; per quelle
di 3* mm. 0,6. 3° La distanza fra le linee parallecle
nelle strade di 4 classe ¢ di mm. 0,5 ed una di queste
linee & a tratli della lunghezza di mm. 2. 4° La distanza
[ra i punli dinotanti i paracarri nelle strade di 1* ¢
2% classe, & di mm. 1,% in quelle di 1*, mm. 3 in
quelle di 2* classe. 5° Le mulatliere sono semplice-
mente indicate con un tratto pieno lango mm. 13,5
ed un punto. 6° I sentieri sono rappresentali con
tratti lunghi mm. 1 distanti Puno dall’aliro mezzo mil-
limetro. 7° Nelle strade ordinarie in coslruzione i vari
trafti sono lunghi un millimeltro.

Le case ordinariamente si lingono in rosso, le acque

in turchino, tutti gli oggetli poi si lumeggiano con-
venzionalmente.

§ 2° — Lumeggiamento.

1. Chiamasi lumeggiamento l'effetlo di chiaro-scuro
che si otliene in un disegno topografico, vilenendo j
singoli oggetti illuminali da una sorgente luminosa
posla da una parte o al disopra del Lratlo dj paese
rappresentato. Si usano due modi di lumeggiamento,
il lumeggiamento con luce zenitale o verlicale, ed il
lumeggiamento con luce i cui raggi formino un ap-

golo-di 45 gradi con il piano orizzontale e sia col-
locata a sinistra di chi guarda il
modo la sorgente luminosa si
verticale passante per gli 0g
per conseguenza quesli sono ta
meno il loro andamento si discosta da quello di un

disegno. Nel primo
suppone al disopra sulla
gelli a distanza infinita, e
nto piu illuminati quanto
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piano orizzonlale, e tanto piu oscuri quanto pit il loro
andamenlo si avvicina a quello di un piano verticale.
Le pianure, le cime dei monti sono molto illuminate,
i fianchi dei monti sono oscuri lanto pitt quanto piu
sono ripidi. Questo metodo di lumeggiamenlo & usalo
dagli Austriaci: e la carla del Lombardo-Veneto e
dell’Italia centrale costruita da loro alla scala di 1
86400 & lumeggiata cosi.

Giusta il secondo metodo di lumeggiamento, le pro-
minenze e le bassure sono tanto pilt in luce quanto
minore & l'angolo che fanno coun il piano volto verso
la parte da cui si suppone provenire la luce; percid
supposla una carla orienlala secondo la convenzione,
Je parti piu illuminate sono quelle rivolte verso nord-
ovest, ¢ le meno illuminale quelle rivolle verso sud-est;
le prominenze hanno la parte oscura a desira, le bas-
sure a sinistra. Le parti collocate sur un piano oriz-
zonlale o praticamente lale, sono interamente illumi-
nate. I disegni lumeggiati secondo queslo ultimo me-
todo sono pil chiari, percheé parlano, direi cosi,
all’occhio e gli fanno concepire un concelto d’'insieme
del terreno rappresentato dalla carta, ulilissimo spe-
cialmente al militare. Lo Stato Maggiore italiano segue
questo secondo metodo.

§ 3° — Seritture.

A completlare un disegno topografico occorrono le
seritture con le quali si indicano i nomi dei vari
luoghi, che sulla carta trovansi rappresentali. Sui tral-
(ali molto cstesi & indicalo particolarmente per ogni
oggetto quale scrittura bisogna adoperare; noi ci limi-
teremo a dire che le scritture devono essere anzitutlo
chiare ¢ nitide, che quelle esprimenti nomi di citta,
borghi, villaggi, case, ecc. si devono disporre presso
il segnoimitalivo o convenzionale sulla linea ovest-est,
che quelle esprimenti nome di acque correnti devono
essere disposte nel senso della corrente, cioé da monte
a valle, facendo precedere il nome proprio dalla qua=
lita dell’acqua corrente. Lo slesso si dica dei laghi at-
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traversati da una corrente. Degli allri oggelti si scri-
vono i nomi in modo che si presentino facilmenle
all’occhio di chi ha la carta davanti con il nord in allo.

CAPO NONO

§ unico. — Leltura delle carte ed orientamento
in campagna. '

1. Con quanto abbiamo brevemente detlo fin qui, non
dubitiamo punto che i lettori, i quali avranno avuto
la pazienza di seguirci, saranno compiutamente in
grado di leggere una carta topografica. Ed invero essi
hanno in uno specchio i segni imitativi e convenzio-
nali, che si adoperano per rappresenltare i singoli og-
getti, sanno come si rappresentino i monti, quale sia
I'equidistanza tra le curve orizzontali nelle varie scale,
come si determini ’altezza di un punto del terreno
compreso tra.due curve ecc. Quindi non ci resta che
da indicar loro il modo di orientarsi con una carla,
trovandosi sul terreno da essa rappresentato. Tutli per
lo piu sono capacissimi di recarsi in un luogo da un
altro con il sussidio di una carta topografica, quando
sono avviali; ma non tutti sono buoni di irovare su-
bito la direzione sul terreno corrispondente ad una
sulla carta.

2. Perrisolvere questo problema con la prestezza ne-
cessaria, se & di giorno e se splende il sole, non si
ha che da disporre la carta secondo i punti cardinali,
ricordando quello che & stato detto circa la disposi-
zione dei medesimi sulle carte lopografiche; se & di
notte e se & sereno, guardare la carta ponendosi di-
rimpetto alla stella polare, che si trova poco discosta
dal polo artico. In ogni tempo si orienla la carta con
I'ainto di una piccola bussola, rammentando che la
parte abbrunata dell'ago di questa @ volto grossola-
namente verso il nord.

Se non si ha la bussola e se & nuvolo, di giorno
si cercherd di notare qualche punto del terreno, che
visibilmente corrisponda a qualche punto della carta
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¢ con l'aiuto di esso si orienterd quest’ ullima, ov-
vero si assumeranno informazioni da individui del
paese domandando a due o lre persone che non sap-
piano l'una dellaltra e controllando le risposte; di
nolle la cosa & piu difficile e converrd fondarsi su in-
formazioni assunte, od osservare cerli fenomeni, che
sono indizi utili per la soluzione del problema che
ci occupa. Gli indizi ora detti sono i seguenti:

1° « In generale i muri sono pit asciutli verso mez-
zogiorno che verso selientrione,

20 Gli alberi, le pietre migliari, i paracarri sono
spesso coperti di muschio nella direzione del vento,
che trae seco ordinariamenle la pioggia.

La scorza degli alberi ha solchi pi profondi sulla
faccia ordinariamente battuta dalla pioggia che sulla
faccia opposta.

3° La sezione trasversale di un tronco o di un
ramo d’albero verticale pud servire di bussola. Si &
osservalo infatti, che la parle esposta a mezzodl si
sviluppa maggiormente che la superficie opposla; la
messa di ciascuno anno aumenla dunque di spessezza
da nord a sud. Ciod che diciamo si riferisce ad un al-
bero isolato, solto I'influenza’dell'aria e del sole egual-
mente da tutte le parti, poiche se si osservasse una
pianta, che per la sua posizione non potesse ricevere
il sole da mezzogiorno, e fosse lolalmente scoperto
dalla parte del nord, i suoi anelli sarebbero meno
chiusi da questa parte. Bisogna ancora osservarc che
cli alberi isolati hanno spesso i rami pill folli e pil
erossi dalla parte del mezzogiorno. Allorche sono molto
elevati detti alberi inclinano generalmente alquanto
verso sud-est.

4° Alla base delle banderuole si lrovano ordina-
riamente due frecce disposte in croce, le cui branche
indicano i punti cardinali.

5° [ allar maggiore delle chiese & mollo spesso
vollo verso oriente.

6° In un nido di formiche si osserva che il mag-
sior numero d'uova si trova sempre al-sud. D’ altra
parte da questo lato non vi & mai erba, il suolo es-
" sendo conlinuamente smosso dalle formiche per pro-

5 I Coxtr, Tapografia,
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curarsi il calore del sole e covare le uova. Solo verso
settentrione il nido & coperto d’erbe ».

Dal Tratltato elementare di lopografia e di ricognizioni
militart dei tenenti di fanteria belga A. Laxcrois e (I,
TERMONIA.

CAPO DECIMO
COPIA, RIDUZIONE ED INGRANDIMENTO DELLE CARTE

§ 1Y —- Copia delle carte.

Per quanto grande sia il numero delle carte pos-
sedute da un Esercito & impossibile che esso ne abbia
abbastanza da poterne provvedere a tutti gli ufficiali;
quindi & che non di rado si ha bisogno di copiare una
carla, cioé di riprodurla con il disegno alla medesima
scala. A questo scopo si usano parecchi metodi, dei
quali i pit facilmente praticabili sono i seguenti:

1% Si divida la carta da riprodurre in tanti qua-
“drelti conducendo relte perpendicolari ai lali opposti
del rettangolo costituenle la carta e ad egual distanza
'una dall'altra, si costruisca sopra il foglio sul quale
si vuol riprodurre la carta; lo stesso numero di qua-
drelti eguali ed egualmente disposti dei precedenti,
quindi numerate le rette su due lati contigui del foglio
e della carta in modo che nella carta e nel foglio si
abbiano ordinatamente nello stesso senso i medesimi
numeri, sifaccia su ciascun quadretlo del foglio disezno
cguale a quello contenuto nel quadretto compreso tra
le retle controdislinte con gli stessi numeri sulla carla.
Compiuto in tal guisa il disegno dei singoli quadreti
sul foglio di copia, si ha carla approssimativamente
eguale all’'originale.

2° Si ponga un foglio di carta velina sul disegno
da copiare, se ne formi un altro eguale segnando con
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una matita le linee, che si vedono a traverso il foglio,
quindi si porti guesta prima copia sopra il foglio su
cui si deve riprodurre la carta, si interponga un foglio
finissimo spalmato di nero, ¢ si passi sopra le linee
tracciate con una punta, nel foglio sottostante si ayrd
una carta eguale a quella da riprodurre.

§ 2° — Riduzione delle carte.

1. Alcupe volte pud occorrere di costruire una caria
simile ad una carta posseduta. Se la nuova carta @
fatta a scala minore di quel che sia la scala dell'ori-
ginale, 'operazione fatta per eseguirla si chiama ridu-
zione della carta. Per ridurre una carta si usano ordi-
nariamente tre metodi.

Il primo consiste nel formare i quadretti in modo
che il rapporto tra un lato di un quadretto della nuova
carta ed un lato di un quadretto dell’altra sia eguale
al rapporto tra il denominatore della scala di questa
ed il denominatore della scala dell’allra carta.

: e 1
Cosl sc un foglio di una carta avente gmamg DEr

; : : ] 1
scala di proporzione si vuol ridurre alla scala_m.

si fanno tanti quadreiti nel foglio su cui si deve di-
segnare (uesta quanti quadretli si son fatti sull’ori-
ginale, ma i gquadretti di quest'ultima devono avere
lati rispettivamente tripli dei lati dei quadretti della
nuova carta.

9. Nel secondo metodo si fa uso del compasso di ridu-
zione. Questo consta di due sovrapposte verghe eguali,
che constano di tre parti, delle quali le estreme termi-
nano in punta e Puna & lunga un certo numero di volte
altra, quella di mezzo ha un’apertura longitudinale
entro la quale si puo fare scorreve, quando le due verghe
coincidono, un perno a vite che passa da parte a parte
le verghe medesime. Sulla parte di mezzo si vedono
scritte venendo dalla punta pit lunga. le notazioni -1'5

5* K. Contr, Topografia.
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‘;Ioi’ %, 5,0,17,8,9, 10; sulla faccia opposta a quella su
cui sono siffatie notazioni, il perno suddetto ha un
bottone, facendo girare il quale con due dita si fa
avanzare il perno lungo 'apertura, sull’altra al disotto
di un altro boltone, che serve per chiudere o rallen-
tare la vile, vi & un intaglio lrasversale, (quando [fa-
cendo muovere il perno, quello si trova sulla stessa

- . 1 :
retla dell'intaglio segnato L aprendo il compasso, la

distanza tra le due punte lunghe ¢ doppia della di-
slanza tra le punte corle; quando 'intaglio & sulla

retta dell’intaglio segnato%, la distanza tra le punte
lunghe & Iripla della distanza tra le punle corte;
quando l'intaglio giunge ad%, 5,6,7,8,9,10, la prima

distanza & quadrupla, quintupla, ecc. decupla della
seconda. Con queslo istrumento, ove si voglia per e-
sempio- una carla alla scala di 1 a 50000 ridurre alla

scala di,1 a 150000, si porta il perno ad —;—, quindi

stabilito sur un foglio un punto corrispondente ad un
punlo della carta da copiare, e presa con le dye punte
lunghe una distanza su questa dal punto scelto, si
riporta sulla copia dal punio corrispondente la distanza
tra le due punte corte, quindi misurato con le punte
lunghe un’altra distanza sulla prima carta dal punto
stesso, misurato con il rapportatore (semicerchio diviso
in gradi e mezzi gradi) 'angolo della prima retta con la
seconda, si fa sul foglio di copia dalla stessa parte un
angolo eguale, e si prende dal punto medesimo g; prima
una distanza con le punte corte. Si procede cosi finche
si abbiano sul foglio tanti punti che hastino per poter
compiere la carta intercalandovi a vista j particolari.

*Alcuni punti si possono anche determinare per mezzo
dell'intersezione. In questa guisa stabiliti sul foglio
due punti non in linca reita copn jl punto da deter-
minare, si misurano gli angoli, che |a congiungente
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di quelli fa con le congiungenti dei medesimi, il punto
d’incontro di queste ultime & il punto cercato.

3. Applicando il terzo metodo si adopera il pantografo.
Chiamasi in siflalta guisa un istrumento coslituilo da
quattro asticelle eguali unite a perno in modo da for-
mare tulti i rombi possibili con esse facendole cam-
bhiare d’inclinazione a volontd. In un vertice vi e una
punta, che serve per fissare 1’istrumento, nel verlice
opposto havvi un’allra punia alla quale si fa percor-
vere le linee del diségno da copiare, tra due lali op-
posli scorre una quinta asticella susceltiva di ruotare
intorno ai punti d’allacciamento. Tanto su questa che
sulle due su cui scorre sono segnati i punti di mezzo,
i quarti ecc. Sulla prima poi scorre un cursore al quale
si unisce una malita. Per adoperare il pantografo si
fissa piantando la punta apposila sulla tavola sulla
quale si deve lavorarc dopo aver messa 1'asticella scor-
revole nei punti voluti e disposto in essa il cursore
convenientemente per la riduzione che si ha da fare.
In quest'ultimo riguardo se una carta alla scala di 1
a 50000 si vuol ridurre alla scala di 1 a 200000, si

: ; . . A
porta Pasticella scorrevole sui punii segnati —- € sulla

i 1
medesima il cursore nel punto segnato -, stanteche

50000 & il quarto di 200000. Gio fatto, con il punte-
ruolo opposto al punto a cui & attaccalo l'istrumento,
si percorrono le linee del disegno da copiare, nel lempo
stesso la matita unita al cursore, sotto la quale si sard
messo il foglio di carta sul quale si vuol fare la copia,
traccierd linee simili a quelle tracciate dal punteruolo
e nel rapporto voluto con le medesime.

§ 3¢ — Ingrandimento delle carte.

1. Quando la copia & fatta sur una scala maggiore di
quella su cui & costruilo l'originale, I’operazione com-
piula per ottener la prima si chiama ampliamento della
carla.

Una carla ridotta pud essere altretianto esatta che
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I'originale; ma una carta ampliata presentera indu-
bitatamente errori che l'originale non presenla, perchg
certi nonnulla che in una carla a piccola scala non
figurano, acquistano importanza in una carta a scala
piu grande. Tuttavia occorre molto pitt al militare di
dover ampliare una carta che di doverla ridurre, sia
perche per le piccole operazioni tattiche, quali Sono
quelle di competenza della maggior parte degli ufficiali,
occorrono carte a grande scala, sia perché su queste
ultime si possono intercalare molti parlicolari. Del re-
slo il militare, che amplia una carta lo fa di una, che
rappresenti il ferreno su cui si trova, quindi per lo
piu segna le linee principali che coslituiscono una
specie di rete lopografica, e poi a occhio vi innesta
tutti i particolari, che gli possono occorrere per. rag-
giungere lo scopo per cui amplia la carla.
Nell'ampliamento delle carte si seguono melodi eguali
a quelli suaccennali, con la sola differenza che i qua-
dretli maggiori si fanno sulla copia, le distanze con
le punte corte del compasso di riduzione si prendono
sulla carla originale, e si riportano quelle con le punte
lunghe sulla copia, nel pantografo si mette il punte-
ruolo al posto della matita e questa al posto di quello.
2. « Con la fotografia si possono in poco tempo avere
molte copie d’una carta sia alla medesima scala, sia
a scala maggiore o minore; ma i processi fotografici,
posto anche che sieno applicabili in campagna, abbi-
sognano di parecchie cose diverse, che non si possono
sempre avere alla mano. I torchi di campagna in uso
oggidl presso la piut parte degli stati maggaiori e presso
molli corpi di truppa esigono un materiale ristretlo,
poco cosloso, ¢ sopraltutto facilmente lrasportabile, e
possono quindi con vantaggio supplire la fotografia.
Con un po’ d'esperienza un ufficiale; per quanto poco
abile disegnalore, eseguira rapidamente su carta auto-
grafica la copia o I'ampliamenlo d’una carta, che ri-
portata sur una lastra di zinco, dard in poche ore, sia
di giorno che di notte, tanti esemplari quanti occor-
reranno, senza aver d'uopo d’allendere, come esige la
[otografia, che il sole presti la sua collaborazione ».
(Dall’ Istruzione elementare sulla, lopografia per U Esercilo
Belga). '
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RICOGNIZIONI — ITINERARL — MEMORIE DESCRITTIVE

§ 1° — Generalila.

Ricognizioni topografico-militari diconsi quelle, che
hanno per iscopo di fornire ragguagli sulla forma,
natura ed accidentaliti varie del paese o terreno, che
coslituisce il teatro delia guerra o il campo di battaglia.
Desse si chiamano ricognizioni generali quando si riferi-
scono ad un vasto tratto di terreno od anche all'intero
teatro della guerra; ricognizioni parziali quando si limi-
tano ad un breve tratto di terreno od a localila, come
villaggi, boschi, tratti di fiumi o di strade ecc. Le ri-
cognizioni generali si fanno dagli ufficiali di Stato Mag-
giore generale in tempo di pace 0 poco prima dell’aprirsi
di una campagna, con il sussidio di carle alla scala

1 1 i
tra 100000 ed 500000 le parziali da qualunque uffi-

ciale con il sussidio di carte a grande scala, ciod da

1

1 - : : y . : ’
5000 ad 55000" Lufficiale incaricato d'una di dette r1-

cognizioni deve compilare un piano topografico ed una
memoria descrittiva. Il piano topografico non occorre
quando si ha una buona carta del paese, ed in questo
caso I'ufficiale si limita a percorrere il lerreno con la
carta alla mano, confrontando questa con quello ed
apponendo sul piano le aggiunte e correzioni neces-
sarie. Se non ha carla alcuna del paese, che deve ri-
conoscere, 1’ufliciale ne costruisce una con uno dei
metodi insegnati, dando la preferenza all’'uno od all’al-
tro, a seconda dei mezzi e lempo di cui pud disporre,
e delle condizioni in cui si trova. Se gli fossc impos-
sibile portarsi sul lerreno da descrivere perché occu-
patu dal nemico, cerchevebbe (i compilare il piano
sia portandosi in un luogo, dal guale polesse dominare
il terreno e rappresentarlo per mezzo dei segni lopo-




72 Capo Undecimo

grafici, sia, in mancanza di meglio, assumendo infor-
mazioni e costruendo una carta in base alle informa-
zioni ricevute. Avendo una carta a piccola scala, I'in
grandird valendosi d’'uno dei mezzi insegnati, ¢ poscia
opererd come si disse sopra.

Noi gia dicemmo che cosa si intenda per memoria
descriltiva, ora aggiungeremo che trattandosi di rico-
gnizioni parziali, che son quelle di cui diremo breve-
mente, la memoria descrilliva della in questo caso
rapporto di ricognizione, comprende ordinariamente
due parti che sono: descrizione fisica del terreno ri-
conosciuto e considerazioni militari sul medesimo. Una
memoria descrittiva deve essere scritta in istile chiaro,
semplice e preciso, e deve contenere solo quei parli-

colari, che hanno importanza sotto il punto di vista
tattico.

§ 2° — deque. :

1. Gli ogoelti, che formano lo studio delle ricogni-
zioni sono: 1° acque, 2° strade, 3° forme caratteristiche
del terreno, 4° coltura, 5° luoghi abitati, edifici vari.

1° Le acque si dividono in fiumi, riviere, torrenti,
ruscelli, canali, laghi, stagni, sorgenti, pozzi ecc.

[ fiumi sono erandi correnti d’acqua che vanno al
mare. Tali sono: il Po, 'Adige, I'Isonzo nell’Ttalia sel-
tentrionale; I'Arno, il Tevere nell’Italia centrale; il
Tronto, I’ Ofanto, il Garigliano, il Volturno nell'ltalia
meridionale.

Le riviere sono le correnti, che vanno in un fiume.
Tali sono il Tanaro, il Ticino, il Mincio nell’ Italia
sellentrionale; I'Ombrone, 1a Nera, il Teverone nel:
I'Ttalia centrale: il Liri, il Sacco nell’Italia meridionale.

I lorrenti sono corsi d’acqua rapidi nei periodi di
grandi pioggie e durante lo sgelamento delle nevi, pe-
ricolosi, asciutti o quasi nella slagione estiva. L'Italia
!1& ull gran numero di torrenti, Tali sono: il Bisagno,
il Rubicone, il Cesano, il Candelaro ecc. Ruscelli sono
piccoli corsi d’acqua spesso asciulli nell’eslate, poco
l;}rgln ¢ che si possong passarc per lo pitt per mezzo
d’una lavola posta traversalmente. I canali sono COYSI



Ricognizioni, itinerari, mamorie descrittive 73

d’ acqua artificiali; la Lombardia ed il Piemonte ne
hanno un gran Numero.

Diconsi laghi pit o meno vasti agglomeramenti di
acqua posii nel mezzo delle terre ed alimentati con-
linuamente da sorgenti o da corsi d'acqua. Tali sono:
il Lago Maggiore, il Trasimeno ecc. Gli siagni sono
laghi piu piccoli. Le paludi sono stagni con acqua no-
civa per le esalazioni emesse ¢ perche di cattiva qualitd.

9. La ricognizione d’un flume o di una riviera pud
essere generale o parziale sccondoche si riferisce a
tutto il fimme o a gran parte di esso, oad un breve
tratto. In ogni caso un rapporto di ricognizione deve
indicare il nome del fiume o riviera, la sua posizione
ed importanza nel bacino di cui fa parte, la qualita
della sua acqua (¥), la velocita media della sua cor-
renle, facendo percorrere (re o qualtro volte da un
zalleggianic una lunghezza determinala, notando il nu-
mero dei minuti secondi impiegati ¢ dividendo la di-
stanza per il numero dei secondi; la qualita delle sue
sponde, sea livello o se 'una dominante | altra, e quale,
se quella a destra 0 quella a sinistra di chi va nella dire-
sione della corrente (**), gli argini e come costruiti, le
isole, i guadi, ciod i sili dove si puo traversare a piedi
o a cavallo, qualita del fondo di quest, se ghiaioso,
melmoso o sabbioso. I guadi si trovano ordinariamente
laddove l'acqua & tremola ed increspata; i migliori sono
quelli a fondo ghiaioso, i peggiori quelli a fondo mel-
moso, ivi la profonditd dell’acqua non deve CSSETC
maggiore di m. 0,80 per essere praticabile dalla fan-
teria, di m. 1,20 per esserc praticabile dalla caval-
leria, di m. 0,65 perche sia praticabile dai cassoni

Q’artiglieria. Questi numeri si trovano nella Topografia
del Generale Righini e di altri; perd osserviamo che

il 22 maggio 1859 il primo battaglione del 10° reggi-

mento fanteria passd la Sesia a guado con l'aqua fino

(*) I’acqua @ potabile s¢ scioglie facilmente il sapone, e se

" & atta alla cottura dei legum

1.
(**) In aenerale parlando_di destra e di sinistra di una cor-
rente si intende sempre In riva verso cui  volta la destra di chi
costeggia la corrente recandosi da monte a valle della medesima.

\
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quasi alla gola. La truppa cra in abito di tela, il cin-
turino con la giberna sul collo, il fucile a spall'arm,
Per quattro I’uno a braccetto dell’altro. Dove si tro-
vano guadi si conficcano pali, che ne indichino la di-
rezione; i guadi a fondo melmoso e sabbioso si ren-
dono praticabili possibilmente geltandovi sopra, prima
del passaggio della lruppa, gralicei, tavole; i guadi si
guaslano ponendovi tavole chiodate, facendo costruire
fossi traversali larghi e profondi, o gettare sopra al-
beri tagliati. Nel rapporto di ricognizione, devono inoltre
essere indicati i ponti esistenti e la loro qualita, le
strade, che vi mettono Capo, se vi sono strade d’alag-
gio, ciog strade per i cavall; che rimorchiano le bar-
che, in quali punti sarehhe pin facile il passaggio del
flume ad un corpo di lruppe per mezzo di ponti mi-
litari. In questo riguardo bisogna notare che i luoghi
migliori per detta operazione sono quelli in cui il fiume
fa ,una curva con la concavila volla verso il nemico e
nel quali dalla parie di questa esiste spazio suflicienle
da poler far spiegare la fanteria appena shoccata dal
ponte. Si nolerd pure in qualj epoche dell’anno ed in
quail luoghi il fiume sjg uavigabile e da' quali barche;
se l'acqua va soggelta a ghiacciarsi, ¢ la profondild
che Suql assumere ‘il ghiacgig. Se questo ha la spes-
sezza di n_1.0,08. suol regoere al passaggio della fan-
leria, se di m. 0,11 3 0,16 a quello della cavalleria,
se oltre a 0,16 a quello dejjo artiglierie. A dette indi-
cazionl si aggiungeranng tujte quelle altre particola-
rita, che la specialita del caso fapg ritenere necessarie.
3. Nel riguardo di un torrente s notera in particolare
quante ore di pioggia occorrang per renderne impos-
sibile 0 difficile i Passaggio. Trattandosi di un ru-
scello si 0sserverd se le ripe sono scoscese e se @
paludoso. Dj un burrone si noierg g natura del ter-
j:I("e.n_o se di roccia, dj frane o dj pietre moventi, se sia
HG‘IIG praticare rampe PEr altraversarlo, il resto come
PEr un torrente ed yp ruscello. Di un eanale si dird
se é [allo a conca, il sug S€0po, donde tragga I'acqua
della sua alimentazione, Se la '.-im, ionaia falla in
lerapo di OO “ognizione ¢ falla i
P guerra, si dirg se 1 presa d’acqua sia In
polere del nemico, ¢ se quindi possa esso impedirne
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la navigazione, nel caso sia navigabile. 11 resto come
per i flumi.

Intorno ai laghi, alle indicazioni snddetle si aggiun-
geranno quelle relative alla loro siluazione, configu-
razione, larghezza e profondild, alle acque che li ali-
mentano, ai venli favorevoli e conlrari alla navigazione,
ai fenomeni annunzianti procelle osservati dagli abi-
tanti, alle isole, alla natura del terreno circostanle
ed alle localita notabili, ecc. Sugli stagni si dird in
particolare la causa della loro esistenza, se sieno sco-
perti o no, se si ascinghino in qualche epoca del-
Panno, se esalino gaz nocivi alla salute, a quali ma-
lattie diano luogo ed in quale stagione.

Nel rignardo delle sorgenti si dird se sono perenni
o periodiche, la loro dislanza dai luoghi abitali ¢
dallaccampamento delle truppe, la facilila e il modo
di attingervi acqua e di condurla al campo, se S
{rovino nei loro pressi pozzanghere, paludi, rivi 0
burroni, la quantitd d’acqua che forniscono nell’unita
di tempo che & il minuto primo o secondo a seconda
della quantita d’acqua fluente.

Dei pozzi si dira la profonditd, la qualitd, quantitd
e temperatura delle acque aggiungendo se (uesle
sieno perenni o no, ed in caso di siccila temporaria
quanto duri.

§ 3° — Strade ordinarie.

1. Le sirade si distinguono anzitullo in strade or-
dinarie, sentieri e strade ferrate o ferrovie. Le strade
ordinarie si dicono nazionali se meltono in comuni-
cazione un luogo dello Stato con un luogo d’aliro
Stato finitimo; provinciali se uniscono due capiluoghi
di provincia; comunali se pongono in comunicazione
il centro maggiore di un comune con il capoluogo
di circondario o con le chiese parrocchiali facienti
parle del comune o con le ferrovie e porti che ser-
vono direttamente al commercio del comune slesso, ¢
se collegano due frazioni di un medesimo comune;

" vicinali finalmente se sono costraite da privati per
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collegare le loro proprietd con una delle strade ora
dette. Militarmente queste distinzioni non hanno al-
cuna importanza (¥). Al militare di una strada im-
porta conoscere la qualitd del fondo, i tratti in pen-
denza che vi si trovano ed a quanto per cento la
pendenza ammonti, le opere d’arle, come ponti, arsini
e la loro solidita, le strette e finalmento la larghezza.

[ risullati della ricognizione d’una slrada si espri-
mono ordinariamente su carte speciali che chiamansi
itinerari.

2. Questi si compilano per lo pil alla scala di 1 a
10000, secondo il modello qui annesso (fig. ultima), ed
In essi si tiene solo conto delle salite, che per essere
superate con i carri esigono per questi rinforzo di
cavalli, e di quelle discese per le quali occorre la
scarpa alle ruote; le prime si figurano con -, le se-
conde con —; il tempo & calcolato in ore € minuti,
prendendo per unita lo Spazio percorso in un tempo
determinato. Del resto il militare incaricato di com-
pilare DPitinerario deye percorrere la sirada a piedi
od a cavallo ad un’andatura possibilmente uniforme,
nofare i villagai e borghi con i nomi rispettivi, i
caseggiati importanti e l'usg a cui possono cssere
g]estlnz}ti. le strade che mettono capo a quella percorsa,
! ponti e la loro qualita, le acque correnti e il modo
di traversarle, ecc., insomma tutto quello che puo
tornare ulile al corpa che deve percorrere la strada.

L Dmonsysentieri quelli che non si possono per-
correre con i carri.

Di un sentiero & importante conoscere se con poche
mpd!ficamoqi Sl possa rendere praticabile dalle arti-
glierie, se si POSsa rompere cop Jacilita, la direzione,
I luoghi d'accesso, i lusghi che traversa, se sia
lortuoso o no, 7a ‘struttura  del terreno per cui
passa, ecc.
e e B o

(™) Nell’ltalia meridion ransi attori
che non sono né impiet:?:ffe}r?l‘gnisﬁlgfi[i?afémgg ?ﬁééiﬁfﬁéfrg
per conseguenza song imp'raticabi[i nei ten;pl' piovosi. Sono

per lo pit percorse dagli armenti, Tpy Campobasso per Vol-

turara e Lucera (Puglia’ esis: \ in parecchi
altri siti. glia} esisie np trattore, e cosi in p
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§ 4° — Ferrovie.

1. Le ferrovie specialmente in questi ullimi anni
hanpo acquistato importanza somma nelle operazioni
militari. Quindi un esercito ha tanto maggior proba-
hilita di vincere quanto ha maggior copia di ferrovie.
Dovendo riconoscere una ferrovia bisogna notare anzi-
{utto con che sia costruila, ciot la qualita delle traversine
o la forma delle sue guide o rotaie osservando, circa
a queste ulime, se sieno del sistema Vignolle, a
mezzo fungo, a doppio fungo simmetriche o a doppio
fungo non simmelriche. Le prime sono le migliori,
le seconde le peggiori. Inolire hisogna notare la di-
stanza tra le faccie inlerne delle guide, dislanza che
per le ferrovie ordinarie d’Italia, Frauncia, Germania
e Austria @ di circa metri 1,50, per quelle di Russia
m. 1,523, per quelle di Spagna m. 1,726. Poscia hi-
sogna osservare le pendenze, il raggio delle curve, i
luoghi in cui la ferrovia & incassata 0 in rialzo, 1
luoghi lungo la linea che si prestano a divenire tem-
porariamente stazioni, le opere d'arte, i passaggi &
lraverso altre strade, se a livello o sopra O solto ca-
valcavia. La linea Torino-Genova, la meglio costruita
A'Ttalia ed una delle migliori che si conoscano, non
ha passaggi a livello. Si noleranno ancora le altre
ferrovie che mettono capo alla ferrovia riconosciuta,
ed in riguardo alle medesime si indichera il luogo
dove ayviene il trasbordo dei viaggiatori; del reslo si
segnaleranno i luoghi in cui le macchine sono rifor-
nite d’acqua, ed in questo riguardo si dird quant’acqua
possa fornire la colonna di rifornimento considerala,
donde provenga l'acqua e s€ sia potabile o no.

9. Le stazioni si dividono in stazioni di testa e sta-
sioni di fianco. Le stazioni di testa sono quelle in cui
la direzione longitudinale dell’ edificio principale &
normale alla direzione della linea, di fianco quelle in
cui la prima direzione ¢ parallela alla seconta. Sono
slazioni di -testa- quelle di Torino (Porta Nuova) e Ge-
nova, (i fianco quelle di Milano, Bologna, Alessandria,
I'oggia, ecc. Queste ultime sono da preferirsi alle altre.

gt thb e U s
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In una stazione importa notare il numero dej binari
principali o di corsa, il numero degli altri hinari (di
manovra, di deposito, ecc.), i piani caricatori esistenti
ed 1 luoghi in cui se ne potrebbero costruire dei prov-
visori, la lunghezza e larghezza dei medesimi, le
rampe d'accesso, se sieno coperli o scoperti, se si
trovino locali adalli per una breve fermata di un corpo
di truppa, per la cottura del rancio, se si trovi acqua
sufficiente in prossimild, quanti treni si possano pre-
parare in una volla; il maleriale in locomotive e vei-
coli esistenti nella slazione, loro numero, forza, capa-
citd e qualitd. Le locomolive si distinguono per rispetlo
alla velocila e alla forza di trazione in qualtro cate-
gorie: 1° locomolive con due grandi ruole centrali
a movimento indipendente, e sono quelle che servono
a lrainare i convogli direlti; 2o locomolive con quattro
ruote accoppiate, che si adoperano per trainare i treni
omnibus; 3° locomolive con sej ruole unite, che si
adoperano per trainare i trenj merci; 4° locomotive
con otlo ruate unile usale per trainare j treni sulle
strade a forti pendenze (linea della Porrelta, ecc.).
Siffalte locomolive sono disposte per ordine decre-
scenle della velocila e per ordine crescenle della forza.
A delle cose si aggiungerd se la stazione sia lontana
0 no dall’abitato, quali strade v'accedano e loro stalo,
se nelle vicinanze vi siano lerreni, che si prestino per
I’accampamento di un corpo di truppa, locali per
I'impiantamento d’ospedali, ecc. i

§ 4° — Forme caratteristiche del lerreno.

1. Le forme caratleristiche aventi imporlanza per
il militare sono: le montagne, le colline e e pianure.
Notoriamente ogni prominenza del terreno chiamasi
moniagna o collina a seconda della maggiore o minore
sua altezza; si le monlagne che le colline ‘trovansi
(uasi sempre aggruppate in Calene, dalle quali se ne
staccano altre corte in direzione perpendicolarve dette
contrafforti, ed alire piu lunghe in direzione obligua
detle gioghi. Piti catene riunile insieme cosliluiscono
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un sistema; tale ¢ il sistema alpino; pit catene alcune
volte si riuniscono in un gran masso detto nodo, che
pud esserc una catena €sso slesso; tale & quello com-
preso tra il Gotlardo e la Maloggia (alpi centrali).

9. Due catene comprendono lra esse una valle, quale
la valle del Po compresa tra le Alpi e gli Appennini.
le faccic costituenti una valle chiamansi versanli o
acquapendenli. Una catena separa sempre delle cor-
renti ’acqua (fiumi, viviere, torrenti) che procedono
in direzioni opposte in fondo a valli; la linea che se-
para due versanti dicesi spartiacque, linea di displuvio
o linea di divisione delle acque, mentre la linea che
unisce’ due versanti della stessa valle vien detta linea
d’impluvio o ledescamenle thalweg (strada della valle).
Percorrendo una linea di displuvio si trovano depres-
sioni pit o meno profonde, che facilitano il passaggio
da una valle in un’altra, e chiamansi passi, 0 colli;
tali sono il colle del Cenisio, del Gran 5. Bernardo, del
Pirene (Brennero) ecc. Delti colli sqno per lo pil tra-
versali da strade o da sentieri. Famose sono le strade
del Cenisio, del Sempione, dello Stelvio ecc. Molti fiumi,
che dicemmo correre in fondo alle valli, traggono le
loro acque da ghiacciai. Questi sono grandi ammassi
di ghiaccio permanente, limitali inferiormente da ag-
elomeramenti di sabbia, ghiaia e pietra, € terminall
superiormente da una crosta di ghiaccio non aderente
alla terra da cui scaturisce una corrente d'acqua.

3. Le colline sono meno elevate delle montagne, quindi
dovunque vi & ridente vetetazione. Famose sono le
colline di Torino, di Moncalieri e del Monferrato, quelle
della Brianza, quelle di Brescia, di Verona, i colli
liuganei Lra Padova e Rovigo, le colline di Sorrento ecc.

Da quanto si ¢ detto emerge chiaro quali sieno le
cose nolabili duna montagna e d'una collina, come
rispetto a quesla bisogni eatrarc in maggiori parlico-
lari. I importante sapere d’una montagna la catena
di cui fa parte, i contrafforti che se ne slaccano, le
valli a cui da origine o che comprende; i colli, le
sirade che li attraversano e loro qualitd; la vegela-
zione, e dove termina, (a 45° di latitudine a 2800 m.
circa al disopra del livello del mave cominciano le

e T (IS Dl A
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nevi perpetue); le cilld, i villaggi, luoghi abitati, che
vi si lrovano, ecc. Le montagne non hanno solo grande
importanza per le operazioni strategiche, ma anche per
le tattiche.

I Montenegrini e gli Svizzeri debbono alle loro mon-
tagne precipuamente la loro indipendenza.

Presso di noi si & formato il corpo delto Compagnie
alpine, con 24 compagnie che saranno tra breve forse
portate a 36, il cui scopo ¢ quello di costituire una
prima difesa e piu ancora di studiare in tulti i pit
piccoli particolari le Alpi.

§ 6o — Pianure — Coliure.

4. Diconsi pianure cerle estensioni di terreno che
presentano solo ondulazioni poco pronunciate. Nola-
bili sono la pianura di Marengo presso Alessandria,
quella tra il Ticino e I'Adda, una delle pit belle e piu
popolate d’Europa, il Tavoliere delle Puglie, il piano
di cinque miglia ecc.

Riconoscendo una pianura si notera la sua esten-
sione e la sua cofigurazione, se compiulamente piana
0 no, se coperta o scoperta, il numero, la posizione
e limportanza delle cittd, borghi, villaggi, casali, ecc.
esistenti, i corsi d'acqua naturali ed arlificiali che vi
si lrovano. Si noteranno inoltre i siti pia opportuni
per alloggiare od accampare truppe, quelli piu atti
alla difesa ed all'offesa, quelli pit ulili a fortificarsi
e le opere, che a tal uopo si richiedono, ece.

2. T terreni secondo le colture si dividono in
campi, prali, vigne, risaie, orti o giardini, lande, ger-
bidi, terreni incolti, boschi e selve.

In una ricognizione dei campi si dira estensione,
la qualitd del terreno, il modo con cui & layorato, la
qualitd e l'altezza delle piante, le acque che li attra-
versano; dei prati si dira inoltre se song irrigati, se
il suolo presenta sufficiente soliditd per le armi a ca-
vallo, la quantitd dei foraggi che forniscono annual-
mente ed in quali epoche; delle vigne si dira se sono
a tralei, a filari od a pergolali, s¢ solcate da strade,
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so circondate da muri, fossi, ecc., quali armi potreb-
bero occuparle; delle risaie si noteranno le stesse cose
che degli stagni, e si dird se sono di recente o di an-
tica formazione, se facili o no ad asciugarsi, se gua-
dabili dalla fanteria senza pericolo; sugli orli a quanlo
si disse or ora si aggiungera se chiusi da muri, siepi,
fossi, muri a secco, ecc.; in riguardo aile lande, ger-
bidi, terreni incolti, al sin qui detto si aggiungerd se
sono soleati da burroni e da rivi, e se la cavalleria
ed artiglieria li possono percorrere in tutti i sensi; dei
boschi e selve finalmente si notera la loro estensione
e giacitura, la qualitd delle loro piante, le radure che
vi si trovano, le strade e le acque che li attraversano,
la forma del perimetro, i villaggi esistenti a poca di-
stanza esternamente e se sieno dominanti il o «9soq
dominati dal medesimo.

§ 7° — Luoghi abitati.

1. Diconsi luoghi abitati in topografia lutte le co-
struzioni, che servono di ricovero agli uomini ed ani-
mali e per tenere al coperto oggelti quali siensi. Luoghi
abitati sono dunque le citla, le borgate, i villaggi, le
masserie, i castelli, le case isolate, ecc.

Nella ricognizione d'una cittd o di un borgo si os-
serverd la sua posizione rispetlo al terreno esterno, la
sua ampiezza,’ampiezza e qualita delle sue vie, delle sue
piazze e de' suoi edifici, se sia cinta da mura 0 1o, il
numero degli abitanti, le loro tendenze e la loro col-
tura, lo slato del commercio, dellindustria e dell’agri-
coltura, i prodotti, le adiacenze, le acque correnli, le
strade che vi approdano, le ferrovie, i telegrafi, le
scuole, 'amministrazione, quanta truppa si possa ac-
casermare e di quali armi, ordinamento e numero delle
guardie di finanza, dei pompieri, qual partito se ne
possa trarre per la difesa della cittd o borgo, se si
possa meftere facilmente in istato di difesa e quali
opere occorrano, ecc.

2. D'un villaggio si noteranno le stesse cose, e di piut
si dira se sia unito o sparso, se nel suo interno abbia
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qualche edificio che possa servire di ridotto per pro-
trarre la difesa, ecc.

D'una masseria si notera il numero, la qualita, 'am-
piezza e l'altezza degli edifici, che la compongono, le
opere occorrenti per metterla in istato di difesa, i vi-
veri che vi si trovano, per guanti giorni e per quanla
truppa potrebbero hastare.

D'un castello si dird la posizione, la forma e la ca-
pacitd, la forza necessaria per presidiarlo, se vi si possa
collocare l'artiglieria; del resto come di una masseria.

Di una casa o di un edifizio isolato si dird la di-"
stanza da altri edifici, la grossezza dei muri, il numero
dei piani, se vi sieno intorno giardini, muri, se si
presti alla ‘difesa, se domini la campagna 0 10, ecc.
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Pub alloggiare un

T —

ITINFRARIO Ru:gimeuto.d e
1 T diseesa del col-

al Borzo 5 llauuuzu; 1o di'Ponda & rapida
a Tenda. ed igiri stretti; lo

ruote devono essera
incasirate ed iecon-
ducenti svelti. :

Nel villaggio di
Tenda i trova una
posta di cavalli.

Tasalitndai Tetti
dell'Allegrezza alla
gommita del collo di
Tonda necessiia un
rinforzo di cavalli
per il traino dolle
artiglicrio o delle
salmeria.

Qualora una co-
lonua di troppe, di
munizionida guerra,
salinerie coe. doyes-
0 percorroro quella
strada per recarsi
nella valle della Ro-

. 1
Lastradadal Bnr—t v
o 5. Dalmazzoe »,
Tenda & buona inj.
ogni &ifo. salvo pe-
o dal villazgio del
Vernanie o quelle
di Limone , questo]
tratto di strada vien, |
costegyrialo daltor-
rente Vermenagua,
e percio spesso dan- 5
negpgiato nelle cre-{™y -
scenze delly acque,| °
dopo nn temporale,
el all’epoca della
fondila dille ngvi.
La distanza & di
12 ore 45 miu, civé:

Pianura 5 50 ja, sarebbe neces-
Salita 3 1507 eario di far oceupare
Discesa 4 00 b 1:rim-:|. la sommitd
| ! — del colle, 1o posi-
| ¢ Totale 12 45} zioni e passaggi n

dostra ed a sinistra
per evitare le sor-
prese o protegiere;
la mareia.

Limone pnd al-
loggiare un Repgi-
mento. Viesiste una
posta di cavalli.

Il torrente Ver-
monagnn ha un cor-

\ (1) Ponto in logno ol ey

(21 s | pletr W
() B logno|s=
4) » pictral
@ » legno

=== Vernanls
g —- g,

oy » pietry

(M - - so rapido ed il &no
. lefto & sassoso.

(8 > Vornante pud al-
(0 . . loggiaro due Batla-
oy » i glioni.

Robilanta pnd al-

=~ loggiare un Batbta-
W Lwe =3 glione.

\'j_l.'-_.—-"""“‘ Rtoccavione puo

NR. Salto ¢ pants
N, i e 4, ludli gt

altrt sono praticle ; Vg Al alloggiara un Bat-

eubils datlia az1é) S ~ taglione.

licria. g 8. Dalmazzo un
Reyggimento.

Osservaziont penenli,

-
Osservaz, parlicolari.
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